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Intr'unulü din numerii trecuţi 
amü vorbitü de marele neajunsuri 
şi de multele pagube, ce le sufe- 
rimu noi Românii şi causa nostră, 
pentru că nu este între fruntaşii 
şi conducătorii noştrii acea unire 
şi bună înţelegere, fără de care 
lupta nóstrá pentru dreptate ră
mâne stérpá şi nu póte dobândi 
resultatele dorite.

Amü aratatü că slăbiciunile 
şi patimele nóstre proprie, precum 
ambiţiunile deşerte şi invidiile 
personale, nepăsarea ş. a. suntü 
piedeca de căpeteniă, că nu pu- 
temü lucra totdéuna şi necurmatü 
în strînsă unire pentru apărarea 
drepturilorü poporului năpăstuitfl, 
de unde apoi urmézá că acesta 
remâne de multe ori fără de nici
o conducere, espusü tuturorü în- 
rîuririloru şi uneltirilorü duşmă- 
nóse.

Nu trebue se trecemü însă 
cu vederea, că contrarii neamului 
nostru nu dormü, şi că décá le 
vine la socotălă când ne vede 
certându-ne între noi, ei se silescü 
de altă parte a nutri mereu fo- 
culü vrajbei şi alü neînţelegerilorfl 
în sînulu nostru şi a băga frică 
în poporü şi în fruntaşii şi con
ducătorii lui cei vrednici şi de 
bună credinţă prin totü felulü de 
ameninţări, cercetări, opriri, înrîu- 
rir! şi prigoniri.

Nu este dér, precum amü spus^o 
de atâtea ori, numai patima şi 
fanatismulü de rassă, de care se 
conduci! contrarii noştri politici 
şi naţionali, ci ei ínaintéza după 
unü planü alü lorü sistematicü, 
amésuratü devisei: Sé-i desbinămfi 
mai întăiu şi apoi îi vomü face 
pe toţi se îngenunche!

Politica acésta a contrarilorü 
limbei şi ai naţionalităţii nóstre 
amü num it’o noi politică de „£e-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS“.

COLONULU.
S cliiţă /fcL e i n o r a v u r î  ita .lia .xxe,

de Iosef Erler.

Contele Sylvestri şedea întinsă pe 
canapea, îmbràcatü într’unü costumü de 
diminétá elegantü şi comodü, şi se uita 
la inelele de fumü, ce le sufla ín aerü 
dintr’o ţigară turcéscá.

Elü nu vedea însë norii cei cenuşii, 
ce se formau din fumü, ci înaintea ochi
torii spiritului sëu apărea din norî o cetă 
de fete încântătore, îmbrăcate în costume 
strălucitore de cele mai frumóse şi mai 
diferite colori, şi în mijloculü lorii Far- 
falla, cea dintâi jucătore, care c’o seră 
înainte avusese celü mai mare succesü pe 
scena vestitului Teatro Massimo.

Contele Sylvestri încă contribuise 
la triumfulü Estrellei Farfalla printr’o 
diademă, o mică operă de artă în ce 
privesce esecutarea ei, pe care i-o dăruise 
şi cu care în sera succesului ea îşî îm
podobise fruntea, stêrnindü adeverată ad
mirare între femei. Nu-i vorbă, costase 
diadema o mică avere, dér ce-i păsa lui ? 
Pentru elü era o rësplatâ bogată biletulü 
celü parfumatű, cu care Estrella tocmai 
îlü invitase pentru astă-seră la unü

remtette“. Ea are de scopü se ne 
facă se uitámü de drepturile nós
tre, şi desbinându-ne şi înfricân- 
du-ne se ne facă cu neputinţă ca 
se ni le aperámü umérü la umerü, 
în deplină solidaritate.

Mai trebue să-o spunemü óte 
ce multü au pecátuitü aceia din
tre noi, cari n ’au fostü destulü de 
băgători de sémá, séu au fostü 
slabi de ángerü şi au ascultatü 
ici de vorbele amăgitore ale 
unui fişpantt ungurescü, dincoce 
de ameninţările neîntemeiate ale 
unui inspectorü de şcole ungu
rescü, dincolo de şoptele altorü 
funcţionari unguri şi au sprijinitü 
astfelü, cu voiă ori făr’ de voiă, 
acea politică periculosă de desbi- 
nare şi de destrămare.

Resultatele le vedemü. P re tu 
tindeni, unde Românii au avutü 
conducători harnici şi de sine stă
tători şi unde au lucratü cu toţii 
în deplină armoniă, ferindu-se de 
amăgirile şi intrigile contrarilorü, 
ei şi-au sciutü câştiga respectulü 
acestora şi căuşele lorü nu au su- 
feritü atâtea lovituri. Acolo înse 
unde s’au desbinatü ei între ei, 
au ajunsü stăpâni absoluţi pe si- 
tuaţiune fişpanii şi alte unelte de 
ale guvernului.

De aici mai urmeză încă uni} 
lucru de cea mai mare însemnă
tate  pentru unü poporü ca alü 
nostru, care are a lupta cu atâtea 
piedecî şi greutăţi. Urmeză că 
starea nostră politică de astăcji 
ar fi cu multü mai uş0ră, décá 
nu numai în unele ţinuturi şi în 
anumite caşuri, ci pretutindeni şi 
la tóté ocasiunile amü fi păşitfi 
cu rândurile strînse şi cu energiă 
pentru poporulü nostru.

Bine că s’a proclamatu şi s'a 
primitü cu însufleţire în adunările 
nóstre, ca se procedemü în tóté

prándü intimü şi apoi moşiile lui de 
mii de jugére îi aduceau destulü venitü, 
căci colonii (clăcaşii) plătiau.

Şi totü mai desü se înălţau norii 
de fumü din ţigară, ca şi cum aTreau 
să acopere dinaintea ochilorü lumei în- 
cántátorulü tablou, ce părea că’ntine- 
resce faţa veştejită a contelui Sylvestri.

— „Escelenţă“! rősuná o voce din 
dosulü perdelei de nori.

— „Ce vréi, Filippo! Nu te-am 
chiámatü.“

— „Mő rogü de iertare, Escelenţă, 
dér colonulü Benedetto Murani aştâptă 
de trei óre, ca ső fiă lásatü înăuntru la 
Escelenţă Vóstrá.

— „Ce ? Nu cumva îşi perde răb
darea ? Atunci s0’nveţe ső mai aştepte; 
sclavii şi cânii trebue sé fie dresaţi la
strigátulü stăpânului. Cară-te!....  Nu! —
stăi! Mişelultt îmi vine tocmai bine la 
mână, — décá póte elü perde trei óre 
în anticamera mea, asta-i o dovadă, că-i 
merge prea bine. Sé’nvete s8-şl foloséscá 
mai bine timpulü şi sé plátéscá aréndá 
mai mare.“

Arunca apoi în cáminü ţigara, ce’i 
se stinsese, îşi aprinse una próspétá şi 
se’ntinse a lene pe canapea, pe când 
perdeua cea grea şi verde de catifea, 
care acoperea intrarea în casă, fu dată

solidarü. Dér cum s’a pusü în lu
crare acéstá programă ?

Vaietele şi ţipetele, ce le au- 
4imu din diferite părţi, aci că 
unora li se ia averea, aci că al
tora li se ia un dreptü séu li se ame
ninţă o şcolă, ne arată  cum s’a 
pusü în lucrare.

Lucrându fiecare de capuiu 
seu pentru totü felulü de interese 
mai mici speciale, au uitatü cu toţii 
de interesulü celü mare generalu, 
care era de a pune stavilă volni- 
ciilorü şi uneltirilorü printr’o pur
tare démná şi impuitóre naţională.

Şovăirile şi desbinările au în- 
curagiatü totü mai multü pe con
trari, aşa că acum cutézá a ne 
ataca şi în acele ţinuturi, unde 
suntemü mai compacţi şi mai 
solidari.

De aici póte fiăcare se tragă 
învăţătura, ce va să (ţică solida
ritatea naţională, ce multü póte 
pierde poporulü románü fără ea 
şi ce multü póte câştiga dăcă cu 
toţii în unire şi cu vredniciă ne 
vomü apera în potriva acelora, 
cari voiescü să ne cutropéscá.

:£SeT7-ista, politlcă,.
Din năuntru. In cursulü desbaterilorü 

din (lilele din urmă asupra bugetului, 
s’a descoperitü de cătră deputatulü opo- 
siţionaltt Polonyi, că unii deputaţi gu
vernamentali iau bani dela cei cari alérgá 
la protecţiunea lorü, ca ső le procure 
câte o funcţiune. A şi citatü unü casü, 
în care arăta, că deputatulü Varady a 
luatü chiarü 400 fl. dela unü individü, 
ca se-i procure o slujbă şi nu i-a pro- 
curat’o. Varady mai e cunoscutü din- 
tr’unü procesü pentru decoraţii. Elü se 
obligase se procure unui speculantü 
ordinulü coronei de ferü cu titlulü de 
cavalerü, pentru 30,000 fl. Acésta s’a şi 
íntémplatü, dér mai târcliu i-s’a luatü în- 
dőrátü speculantului ordinulü şi titlulü

la o parte şi o figură slabă şi înaltă, 
în nisce haine vechi şi tocite, intra în 
odaia cea luxosă. Era unü contrastü 
straniu şi pőtrundőtorü : Benedetto Mu
rani, colonulü, îţi înfăţişa icóna miseriei 
celei mai cumplite, ér Escelenţă sa, con
tele Sylvestri, icóna vieţii îmbuibate şi 
dăsfătate.

— „Escelenţă“! dise clăcaşulfl tre- 
murându-i buzele şi învîrtindu-şl pălăria 
sa tocită şi ruptă între slabele-i mâni.

— „Taci! N’am timpü pentru tine; 
ső isprávimü curéndü. Ce plătesci tu 
aréndá, Benedetto Murani ?

— „Sése sute de lire pe anü.u
— „Bine. De acii înainte vei plăti 

optü sute.“
Pe buzele colonului se furişa unü 

rísü despretuitorü.
— „Escelenţă, ca ső fiă suma ro

tundă, poţi ső cji0* şi 0 niiiă“.
Contele Sylvestri sări în süsü.
— „Ce? Cutezi ső mő provoci? Hei 

bine, fiă cum dici. De aci înainte îmi 
vei plăti o miiă de lire arendă.“

— „Şi cine mő va sili s0-ţl plátescü, 
Escelenţă?“

— „Eu! Nu cumva te’ndoesci de 
buna mea voinţă?“

— „De voinţa d-tale ? N u! Esce- 
lenţa-Ta mi-ai dovedit’o destulü de sim-

pentru fapte nedemne ; lui Varady i-a 
intentatü apoi procesü ső-i dea índőrátü 
cei 30,000 fl. Preşedintele camerei a de- 
claratü din parte-i, că a primitü şi pri- 
mesce multe scrisori mai alesü în con
tra deputaţilortt, cari suntü şi advocaţi, 
în afaceri de bani. A trebuitü ső fiă unü 
guvernü tiszaistü, ca corupţi unea ső ia 
atâta întindere.

In camera deputaţilortt s’a votatü 
bugetulü, după-ce s’a fácutü multă pa
radă cu pretinsulü „geniu“ alü naţiei 
unguresci, pentru care s’a cerutü şi s’a 
promisü ső se facă de tóté, dér nimicü 
pentru bună-starea şi cultura naţionali- 
tăţilorfl nemaghiare, ci numai pentru 
ideia nebună de maghiarisare, ideiă care 
de altmintrelea nu se va realisa nici
odată.

In camera magnaţilorfi s’a vorbitü 
puţintt asupra bugetului, dér şi acolo s’a 
fácutü paradă cu „geniulü“ naţiei un
guresc! şi episcopulü Schlauch a datü 
a se înţelege, că politica culturală a gu
vernului trebue ső fiă maghiarisarea. Un 
membru alü camerei magnaţilorfi, cu- 
noscutulü inimicü alü Románilorü, Paul 
Hunfalvy (fostü Hunsdorfer), a mersü 
pănă a se amesteca şi acolo, unde nu-i 
ferbe óla. întreba adecă pe ministrulü 
Csaky, decă are cunoscinţă, că în Ro
mânia se folosesce în şc0le o chartă, în 
care mai jumőtate din Ungaria ar fi în
făţişată ca fácéndü parte din România, 
fiindcă se 4ice în chartă: „România şi 
proviinciile române învecinate“. Minis
trulü Csaky rőspunse, că resolvarea a- 
cestei interpelări cade în sfera de acti
vitate a ministrului-preşedinte, dér liniş- 
tesce camera cjicéndü, că guvernulü va 
cerceta afacerea şi o va resolva în mod 
corőspundőtorü.

Şi pe când se face sovinismü în 
dietă, pe atunci ministrulü ungurescü 
pregătesce a s0verşi în adevőrü aten
tate de maghiarisare şi în contra scóle- 
lorü grăniţeresci române din fostulü re- 
gimentü I de graniţă, în sudulü Ardé- 
lului. A datü adecă poruncă, ca aceste

ţitorfi. Aveamü o familiă, o soţiă şi cinci 
copii, pentru cari câştigamtt polenta (mă
măliga) în sudórea feţei mele pe Maso, 
ce oluasemü în aréndá dela tatálü d-tale. 
Elü îmi dase Maso, fiind-că-i fácusemü 
unü serviciu. Prápáditulü de câne Be
nedetto Murani ső facă unü serviciu 
atotputernicului conte Syilvestri ! Esce • 
lenţa-Ta rîdi — din parte-mi poţi ső nu
mesc! acestü serviciu şi o datorinţă blăs- 
tămată — amü luatü de soţiă pe Ro- 
sina, o fatâ de bucătăria delà castelü, 
fiind-că aşa a poruncitü d-lü conte, 
şi dădui copilului ei unü nume cinstitü 
er&şî fiind-că aşa a poruncitü domnulü 
conte. Pentru aceea am cápőtatü în 
aréndá Maso Supramonte şi am plátitü 
la Pascî şi la St. Michailü în fiă-care 
anü câte-o sută de lire. Acesta era unü 
preţfi omenescü, ce mi-lü făcuse tatálü 
d-tale, şi elü scia de ce a fácutü aşa, 
familia nóstrá se îmulţi repede şi multe 
sudori am vőrsatü pentru ea, ca ső-o 
nutrescü din lucrulü mânilorü mele, Es
celenţă, căci şi décá n’am fostü prea 
mândru de a lua de soţiă pe Rosina, 
totuşi n’am fostü atâtü de miserabilü, 
ca ső primescü ín darü dela tatálü d-tale 
mácarü unü singurü creitarü, după ce ea 
devenise soţia mea

Contele Syilvestri fâcù o mişcare
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şcole din ţinutulă Făgăraşului şi alü Si- 
biiului să se predea administraţiunii po
litice cu averile loră cu totă şi efori
ile şcolare să le alâgă administraţia. 
Grăni feerii au ţinuţii adunare, sub pre- 
şedinţa energicului şi vrednicului lorü 
conducétorü br. Ursu, au alesü o depu- 
taţiune, în frunte cu căpitanii Stanciu 
şi Cosgaria, care sé lucreze o adresă şi 
să i-o predé ministrului, cerendu-i să-şi 
retragă ordinul său nedreptü şi să res- 
pecteze drepturile acestorü şcole româ- 
nesci. Br. Ursu a datü inspectorului 
şcolarii ungurescü, care cerea să se pre
dea neamánatü scólele administraţiei po
litice, următorulfi réspunsü demnü: „Nu 
voiu preda nici o scolă, pănă nu se va 
decide causa definitivü; numai forţa bra- 
chială mă va pute covârşi deocamdată!“

Din afară. In timpulü din urmă s’au 
lăţită cele mai neliniştitore sgomote cu 
privire la situaţiunea politică. Înarmă
rile Rusiei, comanda a patru milióne de 
cisme pentru armata rusescă, care să 
se predea în timpii de două luni, înfiin
ţarea de bucătăiii militare de-alungulü 
cáilorü ferate din vestü şi a unei nouă 
magazii mari în Varşovia, scirea despre
o nouă conversiune de valori rusesc!; 
apoi reaşedarea Mitropolitului serbii Mi- 
hailü în scaunulü Mtropoliei, scirea des- 
pre intenţiunea Rusiei de a înfiinţa o 
mare Serbiâ cu Bosnia şi Erţegovina îm
preună şi despre intenţiunea Porţii de a 
ceda Serbiei Novibazarulu; în genere cele 
ce se petrecü în Serbia, situaţiunea 
critică a principelui Ferdinandü în Bul
garia şi mai în urmă scirea despre o 
alianţă rusă-francesă-englesă: tote aces
tea au produsü mare turburara în lumea 
politică, care consideră situaţiunea ca forte 
periculosă.

„Post“ din Berlinü, foiă oficiosă, 
spune, că relaţiunile între puterile centrale 
şi între Rusia suntü încordate. Curentulu 
panslavistu împinge pe Rusia spre resboiu. 
Cu unü cabinetü Catargiu în România, 
cu Hitrovo in Bucuresci, cu Mitropoli- 
tulü Mihailu în Serbia şi cu principele 
Nikita în Muntenegru cestiunea Orientului 
a făcuţii unu pasu înainte.

Acum se mai constată, că şi regele 
Milanü lucrézá dupăplaculă Rusiei. Anume 
„Correspondance de Pest“ află, că Re
gele Milanü e, care a propusü Sultanului
— Milanü se află acum în Constantino- 
polü — ca să cedeze Serbiei sangiaculü 
Novibazarului, în schimbulü căruia Ser
bia va lua asupră’şi sarcina de a plăti 
ea Rusiei o parte din despăgubirea de 
răsboiu ce o datoresce Turcia Rusiei. 
Rusia se dice că e învoită cu acesta. In

de nerăbdare.
— „Basta, Murani. Ce mă intere- 

seză pe mine istoriile astea vechi! Ta- 
tálü meu a fostü cavalerü...“

— „Da, Escelenţă, a fostü, şi décá 
n’ar fi muritü, şi adl încă ar trăi Rosina 
şi cei trei copii mai mici ai mei. Dér 
aşa elü a trecutü prea de timpuriu în 
lumea cealaltă şi i-a urmatü altulü, care 
n’a simţită pentru omenii săi, cari au 
servită cu credinţă casei lui Sylvestri; 
acesta a pretinsü totü mai multü şi mai 
multü, şi pe noi, sărmanii coloni, ne-a 
storsü pănă la cea din urmă picătură, 
ca pe nisce lămâi, numai ca élű să-şi 
procure totü măi mulţi şi mai mulţi 
bani, pe eari apoi i-a aruncatü în altă 
parte pe ferestră afară cu grămada“

— „Benedetto!“ se răsti contele 
Sylvestri mániosü.

— „Benedetto!“ cpse răguşită şi rî- 
cjândă colonulü. „Chiar numele meu as
cunde în sine cea mai cumplită bătaiă 
de joc. Strigă-mă Maledetto,*) Escelenţă, 
căci esistenţa mea e blăstămată. De când 
eşti stăpânultt moşiilortt d-tale, a intratü 
miseria în colibele nóstre, miseria cea 
mai cumplită. In locü de 200 de livre, 
(lei) m’ai pusü să plátescü patru, apoi.

Alusiune la însemnătatea cuvintelorü ie  
neăetto (binecuvêntatü) şi maledetto ('blăstămată)

Viena şi în Pesta a produsü mare tur- 
burare propunerea „convertitului“Milanü, 
cum îi 4icü, fiind-că lucreză pe planulü 
politicei rusesci. „Realisării acestui fru- 
mosü planü însă, dice „Correspondance 
de Pest“, îi stau în cale două pedeci:
una e, că noi stámű în momentulü acesta 
cu trupele nóstre în sangiacu; alü doilea, 
că coranulü intercjice Kalifului tuturorü 
credincioşilorfi de a ceda de bună voiă 
la ghiauri (creştini) unü teritoriu şi dic- 
teză pentru acésta mórtea temporală şi 
eternă.“

Nu mai puţină turburare a produsü 
desfăşurarea programului partidei libe
rale sérbesci, alü cărei sufletü e re- 
gentulü Risticl. Celü dintâiu punctü alü 
acestui programú este : Regatulű Serbiei 
are îndatorirea principală de a procura 
poporului sérbü condiţiunile pentru esis
tenţa şi desvoltarea sa prin unirea tútu- 
roru părţiloru îmbucătăţite. Pentru ajun
gerea acestei ţînte, Serbia întreţine ra
porturi amicale cu acele naţiuni ale pe
ninsulei balcanice, care au aceeşi sórte şi 
aceUşi probleme. Partida liberală va nutri 
simţăminte frăţesci pentru tóté naţiunile 
slave, mai alesü pentru puternica împ&răţiă 
slavă. căreia Serbia îi rămâne eternüre- 
cunoscătore pentru sprijinulü său în 
luptele pentru esistenţa libertăţii.

Ca ilustrare a acestui pnnctü din 
programú „N. Fr. Presse“ amintesce, că 
acum câteva (jü0 fóia oficiósá sérbéscá 
„Srpske No vine u a publicatü apelulü 
preşedintelui reuniunei culturare „Sava“, 
care provocă pe toţi Serbii să contribue 
cu bani la înfiinţarea unui pensionatü 
pentru formărea învâţătoriloru poporali din 
Macedonia, Bosnia, Erţegovina şi Serbia 
vechiă.

„National-Zeitung“ elice, că acli p r i
virile Europei întregi suntü cu încordare 
totü mai mare îndreptate asupra Serdiei, 
unde Metropolitulă Mihailü e stăpânii 
pe situaţiune şi e celü mai cu influinţă 
atâtu pe terémulü bisericescü, cátü şi 
pe celü politicü.

De asemenea în Bulgaria situaţiunea 
e critică. Metropolitulü Clementü, care 
a contribuită la detronarea principelui 
Alexandru, a începută se predice, ca în 
Sistovü, în contra guvernului şi stăriloru 
actuale de lucruri. Foia rusescă „Graj- 
danin“ dice, că situaţiunea de adl în 
Bulgaria nu va mai dura multü; îndată 
ce Bulgarii îi vorü fi luatü prinţului lorü 
toţi banii, îi vorü arăta uşa. AtunI Ger
mania erăşl va trebui de nevoiă să se 
ocupe cu „Hecuba“ şi o astfelü de ocu- 
paţiune nu e cu putinţă f&ră participarea 
Rusiei.

Astfelü ni-se înfăţiseză situaţiunea

politică generală, ca forte ameninţătore. 
Acesta nl-o mai dovedescii şi nisce cu
vinte, ce s’au rostiţii în clilele acestea 
în camera italiană, că e posibilii, ca 
câtă mai curendă să lupte armata ita
liană alăturea cu cea austriacă.

SCIRILE DUEI.*

Noulü Episcopü alü Caransebeşului.
Textulü preaînaltului autografii, apárutü 
în „Budapesti „Közlöny“ de éri, este ín 
traducere románéscá urmátorulü:

„La propunerea ministrului Meu un
gurescü de culte şi instrucţiune publică, 
prin acésta íntárescü alegerea archiman- 
dritului şi vicarului archiepiscopescü Ni- 
colae Popea de Episcopü alü diecesei 
române gr.-or. a Caransebeşului, săvâr
şiţi prin sinodulă acelei diecese.

Datü în Viena, la 1 Iunie a. 1889. 
Franciscü Iosifü m. p.

Contele Albin Csahy m. p.“
Membrii consistoriului gr.-or. alü 

archidiecesei Transilvaniei s’au dusü a- 
laltaeri in corpore în locuinţa noului 
episcopü şi l’au felicitatü, că a obţinută 
preaînalta aprobare.

** *
Fortificaţiile Bucurescilorü. Joi dimi- 

nâţa Regele României şi Principele moş- 
tenitorü, însoţiţi de comitetulü de apă
rare a ţării şi de toţi generalii din ca
pitală, au plecatű să inspecteze cu 
deamăruntultt fortificaţiile, ce se f cü îm- 
prejurulü Bucurescilorü.

** *
Diletanţii români din Blâşu învită la

representaţiunea teatrală ce se arangiază 
Duminică în 16 Iuniu st. n. 1889 în sala 
„Hotelului Naţionaltt“. Venitulü curatü 
este destinatü pentru ajutorarea scólei 
de fetiţe din locü. Inceputulü la 7 óre 
séra. Preţulil intrării: de personă loc. I. 
80 cr., loc. II. 60 cr., loc de statil 40 cr., 
galeriă 20 cr. Biletele se potü procura 
Sâmbătă în sala hotelului dela 9—12 
iţpre a. m. 3 —6 ore p. m., Duminecă de 
la 10—12 a. m., ér séra la cassă. Ofertele 
mărinimose, precum şi suprasolvirile se 
vorü chita cu mulţămită pe cale diaris- 
tică. Programa: I. „Rămăşagulă“ pro- 
verbü cu cântece íntr’unü actü de V. 
Alexandri. Persónele: Teodoreanü par- 
ticularü bogatü — D-lü Ioanü P. Comanü, 
Smarandiţa soţia lui—D-ra Melania Brén- 
dusanü, Tinca vara Smarandiţei — D-ra 
Aurelia Bariţtt, Madam Frantü guber- 
nantă — D-ra Ida M. Handrea, Nicu tenér
— D-l Alexiu Popü, Unü lacheu— **„. —
II. „Drumulü de ferü“ comediă cu cân
tece íntr’unü actü de V. Alexandri. Per-

sonele: Mama Bălaşa—D-ra MelaniaBrăn- 
duşanii. Coconul ii Matachi Nalbă — D-lă 
Basiliu Trifă. Adela fica lui Nalbă — Dra 
Ida M. Handrea. Radu inginerii topo
grafii — D-lă Ioană P. Comană. Cocona 
Caliopi văduvă — D-ra Aurelia Bariţfl. 
Kir Manole arăndaşii—D-lii Alexiu Popii. 
Manolachi fiiul său— D-lii Luciană Barbă. 
Toana fată în casă — D-ra Virginia Solo- 
monă. Sava tînără ţigană — D-lă Alesan- 
dru Fodoră. — III. „După teatru“ co
mediă într’ună actă (după subiectulă 
francesă: Une tasse de thee). Personele: 
Mitică Bordenă presidentă —D-lă Basiliu 
Trifă. Tinca soţia lui — D-ra Melania 
Brănduşană. Sucilă — D-lă Liviu Penciu. 
Anica camenieră — D-ra Aurelia Bariţii.
-  IV. Jocă.

** *
In favorulu şcolei de fete a „Reuni

unei Femeiloră Române Selăgiene“ se 
va arangia la 27 Iuniu 1889 în Şimleulă- 
Silvaniei o petrecere de veră care se va 
ţine în pădurea morei seu la casă de 
timpă nefavorabilă în teatrulă oraşului. 
Inceputulă la 4 ore p. m. Se învită prin 
acesta a participa la acestă petrecere 
cu scopă culturală. Bilete de întrare 
pentru persană B0 cr. Participanţii sunt 
rugaţi a se aprovisiona cu mâncări. 
Pentru comitetulă arangiatoră : A. Cosma 
m. p. preşedinte. I. P. Lazaru, secretarii.

Esamenulă acestei scole se va ţine 
la 27 Iunie dela 8—12 ore a. m.

%* *
Junimea română din jurulă Gherlei 

şi a Câmpiei învită la petrecerea de veră 
ce se va ţine în 30 Iunie st. n. a. c. 
în localităţile d-lui losifă Macaveiu pro- 
prietariu în Năsală, în folosulă şcolei 
gr.-cat. de acolo. Inceputulă la 4 ore 
p. m. Preţulă întrărei: Pentru o personă
1 fl. v. a. Pentru o familiă 2 fl. v. a. 
Năsalu, în 14 Iunie 1889. Comitetulu 
arangiatoru. Ofertele mărinimose se voră 
chita pe cale diaristică. NB. Victualele 
rămână în provederea stimateloră fa
milii.

*& *
D-ltl Neculae Dumba, membru ala 

camerei senioriloru din Viena, va cons
trui cu spesele sale o şcolă rurală la 
Afumaţi în România.

** *
Grindină. In 12 Iunie n. s’a descăr

cată asupra Cluşiului o furtună cu grin
dină, care a durată ună sfertă de oră. 
Grindina, de mărimea oului de porumbă, 
a spartă multe ferestri şi a pricinuită 
însemnată pagubă pe câmpă.

** *
Pentru publiculu dela băi. Oficiulă 

telegrafică şi poştală din Tuşnadă începe

cu dreptulă unui ta tă : Unde-mi e co
pilul ü ?“

Pe faţa contelui Sylvestri se furişa 
ună rîsă diavolescă.

— „In Santa Maria Maddalena, unde 
se cade să fiă fiica unui miserabilă, ca 
tine“.

Colonulü rîse c’unü ţipetă.
— „Credi, Escelenţă? Ei bine, a- 

tunci vréu să-ţi trádezü unü secretă, 
care să te lovéscá ca o sabiă de focă 
resbunătore a Atotputernicului. Nu pe 
fiica despreţuitului colonü ai trimis’o în 
casa copiilorü lăpădaţi, ai trimisă pe 
sora contelui Sylvestri! “

C’unü strigătă furiosă se arunca 
contele Sylvestri asupra colonului şi 
strîngendu-lă de gátü cu amândouă mâ- 
nile, sbierâ:

— „Retrage-ţl vorbele, câne, retra- 
geţi-le, ori te sugrumü cu propriele mele 
m âni!“

— n-^u - Nu!“ cjise înăbuşită colo- 
nulă. „Este adevărată, aşa de adevărată, 
precum ună Dumnedeu....

Ună horcăită înăbuşi celelalte cuvinte. 
Ochii colonului seînteiau într’o văpaiă de 
friguri în grozava lui spaimăde morte îşi 
încorda ultimele sale puteri, cu mâna 
dreptă, încă liberă, luâ de pe scrină pum
nalul cel ascuţit, cu care contele deşchisese

şâse sute, şi am plătită, am plătită, fiind
că nu voiamă să cerşescă la D-Ta, şi 
mi-am lăsată să-mi piară soţia bolnavă, 
pentru care n’am putută câştiga nici 
măcar o picătură de zémá de carne, 
mi-am lăsată să-mi moră de fóme cei trei 
copii mai mici ai mei. Escelenţă, scii 
DTa ce este, când într’o colibă pătrunde 
pelagra**), acea îngrozitore fantomă, 
sora ciumei şi a colerei, cu ochii afunefi 
şi cu faţa topită; când ea aruncă fără 
de milă pe paiale putrede unulă după 
altulü sărmanele fiinţe, le scutură cu 
mânile ei cele reci ca frigurile şi în cree- 
rulü lorü topitü îşi înfige ghiarele ne- 
nebunia. Nu, Escelenţă, nu-ţi poţi în- 
închipui acésta, căci altfelü n’ai mai 
pute avé in viéta D-Tale o oră liniştită !“

— „Afară, câne turbatü, ori pui 
de te aruncă în josü pe trep te !“ — 
striga contele Sylvestri cu pumnii strînşi.

Dér colonulü nu se turbura. Din 
contră, îşi ridică în süsü figura sa ple
cată şi din ochii săi seînteia ura de 
morte.

— „Răbdare, Escelenţă, voiu merge 
de bună voiă, pentru tot-déuna, departe 
de aci, peste mare, într’o ţâră străină unde 
s’au dus sute de mii de tovarăşi de suferinţe

**) O bolă periculosă, pricinuită din réua 
nutrire, bolă, care s’a ivitü şi între ţăranii din 
România.

de ai mei, unde sclavii cei negrii nu potü 
trăi mai rău, de cum trăesc aci colonii. De 
voiu găsi acolo o esistenţă vrednică de 
omü, bine; de voiu peri, şi mai bine, 
atunci se sferşesce miseria odată pentru 
totdéuna. Aci nu lasü nimicü în urma 
mea, decâtă Maso, pe care, Escelenţă, 
ai prăpădit’o. Soţia şi trei copii ai mei 
putrecjescă în cimitiră, pe fiiulu meu 
celă mai mare, Francisco, îlă potă nu
măra între morţi, mi-l’au luată acum 
primă-vera în armată şi mi-l’au îmbar
cată pentru Africa. Ml-a mai rămasă 
numai fetiţa cea mai mare, Mariuccia, 
pe care Escelenţă Ta mi-ai luat’o ca ser- 
vitóre. Escelenţă Ta ai poruncită şi eu 
am trebuită să ascultă. Noi, colonii, plă- 
timă statului cu nii noştri darea de sânge, 
ér cu fetele nóstre plătimú domniloră 
noştri. „Acum însă te vestesc, că nu’ţi mai 
servescă, Escelenţă, şi de aceea îţi cerü 
îndărătă fata. Pentru aceea am venită. 
Mi-am căutată copilulü în totă casa, dér 
înzadară, nimenea n’a vrută să-mi dea 
lămuriri. M’au luată în rîsă şi’n bătaiă 
de jocă, dedeau din umeri şi diceau, că 
numai la Escelenţă Ta o potü afla. Es- 
celenţa Ta ai luatü fata sub deosebitü 
scută, Escelenţă Ta vei fi îngrijită de 
ea. Astfelă stau acum aci, Escelenţă, nu 
ca sclavulă d-tale, ca pănă acum, ci ca 
omă liberă, deşi ruinată, şi te întrebă
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la 16 Iunie n. a funcţiona pentru trei 
luni. Acestü oficiu poştalii primesce şi 
predă scrisori şi pachete de tota felülő, 
precum şi telegrame, mai departe pri
mesce şi plătesce depuneri la cassele 
poştale de economii. Acestü oficiu în
treţine şi legătura, prin căruţă de poşte, 
între Tuşnada cu Ciucă-Sân-Mărtină şi 
cu Sepsi-Sân-Georgl. Pe piaţa din Bü
dös e pentru timpulü sesonului o cutiă de 
scrisori, din care corespondenţele se iau 
în tótá cjiua la 12 óre şi se espedeză la 
oficiulü poştalii din Bicsadü. Scrisorile 
trimise la Büdös se vorü aduce fără 
plată în casă prin curierulü, ce circulă 
între Bicsadü şi Büdös.

** *
Restaurantulü Mehsner. La 18 Iunie

a, c. va veni musica naţională ungurescă 
din Cluşiu sé se producă în Restaura- 
ţiunea lui Mehsner de aci. Amărunte 
se vorü afişa.

Care e aflevMnlfi patriotism1?
Fóia naţională a Slovacilorü 

din Ţâra ungurésca „Narodnie No- 
v i n y care iese în Thurocz-St.- 
Mărtinu, scrie între altele:

„Totü ce se scrie în contra nostră 
a Slovacilorü se întemeeză pe aceea, că 
noi n’amü nutri nici unü patriotismü în 
inima nostră. Lucrulü stă însă aşa, că 
contrarii noştri altfelü înţelegă patrio- 
tismulü şi a’tfelü noi. Patriotismulü, pe 
care ei nu-lü află la noi, e închinarea 
nechibzuită, ascultarea orbă de lozinca 
dată de ei din când în când. Acesta 
este unü ieftinü patriotismü, elü nu e 
virtute, ci simplu numai unü imperativü 
categorică. Pentr’ună asemenea patrio
tismü omulü n’are lipsă nici de însufle
ţire, nici de puteri, nici de idei seu de sim
ţăminte. In numele său se întâmplă la noi 
în Ungaria lucruri forte ciudate, popóre 
întregi suferă sub elă, căci bărbaţii, cari 
credă a ave ună privilegiu la acelă pa- 
triotismă, la acelă imperativü categoricü, 
se nisuescü a desnaţionalisa popórele cu 
ajutorulü lui. Noi suntemü convinşi, că 
aceste nisuinţe periculóse pentru patriă 
nu voră avé nici ună succesă, dór te
merea nostră, că suntă periculóse, a- 
rată că avemă ună simţă de patriotismü 
fierbinte.

Patriotismulü secă a devenită o afa
cere a simţului unui poporă, şi despre 
acela, care se opune acestei direcţiuni, 
se 4i°e că nu e patriotă. Acolo, unde 
acelă poporă se află în masse compacte, 
mai are înţelesă acestă patriotismü, dór 
unde teăiescă alte popóre în masse com
pacte şi so],ide,j fără îndoielă că nu este
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scrisórea cea parfumată a baletistei Estrella 
şi-la înfipse în peptulă contelui Sylvestri, 
care scoţîndă unü strigătă, cădu pe ca
napea pe spate, inundată de sânge.

Fără se’ncerce să fugă, seu să se 
opună, colonulă Benedetto Murani s’a 
predată însu-şl în manile carabinieriloră 
(gendarmiloră.) Judecătoriloră pămân
teni însă nu ll-a fostă dată sé pronunţe 
sentinţa asupra nenorocitului colonă. 
Pelagra, acea îngrozitóre bólá, care’i se
cerase pe copiii sei, îlă cuprinse şi pe 
elü în temniţă, — elă muri nebună.

Cinci satire poporale din Bucovina.
Culese de 

S .  n .  ILvdIa,xia,aa.-ă..

I
JUDECATA VORNICULUI.

Trandafiră dela Sucévá!
Trece lelea, nu me’ntrebă,
Par’că aşă fi ună pribagă,
Nu i-aşă fi fostă nicl-când dragă. 
Trece lelea mániósá:
S’a bătută cu-a loră acasă;
Trece pân’ la vorniculă 
Să-şi pârască bărbatulă,
Că elă a fostă la cosită,
Ea acasă s’a greşită 
Şi cu altulă s’a iubită;
S’a iubită s’a drăgostită,
Bărbatulă că mi-a găsit’o 
Şi frumosă ml-a pălmuit’o,
De i-a trecută de iubită,

la loculă său. Dela aceste popore se 
cere să se lapede de limba şi de naţio
nalitatea loră şi acâsta se 4i°® aP°i Pa” 
triotismă.

Acestă patriotişmă, ca noi pe noi să 
ne jertfimă şi să causămă stricăciune pa
triei, ce-i dreptă nu-lă nutrimă în ini- 
mele nostre şi nici că’lă putemă nutri, 
dâcă nu voimă să fimă revoluţionari în 
contra patriei, a lui Dumne4eu şi a legi- 
loră sale eterne.

Adevăratulă patriotişmă este devo
tam entulă şi iubirea ce-o avemă cătră 
temeliile sănătose ale poporului, credinţa 
cătră pământulă moştenită, împlinirea, 
datoriiloră respectulă cătră legi şi nisu- 
inţa de a înlocui, legile rele şi stricăciose 
pe cale legală prin legi bune şi folosi- 
tore şi acestă patriotişmă îlă păstrămă 
noi în inima nostră.

Inspecţiă, ncLilitarâu
Cetimü în „Monitorulu oficială“ 

din Bucurescî:
Marţi, 30 Maiu, la órele 5l/2 sera, 

M. S. Regele şi A. S. R. Principele 
Ferdinandă, însoţiţi de ajutantulă de ser
viciu, au mersă la casarma regimentului
1 de geniu spre a-lă inspecta.

La sosire Majestatea Sa şi Alteţa 
Sa Regală au fostă întâmpinaţi de d-lă 
general de divisiă Cernat, comandantulă 
corpului II de armată, de d-lă generală 
Berendei, inspectorulă generală ală ge
niului, de d-lă generală adjutantă Ba- 
rozzi, şefulă casei militare, de d-lă colo
nelă Cârpă, şefulă statului majoră ală 
corpului II de armată, de d-lă colonelă 
Mărculescu, comandantulă pieţei şi de 
d lă colonelă Argintoianu, comandantulă 
regimentului.

După-ce Majestatea Sa trecu pe 
dinaintea frontului trupei, ce era aşe4ată 
în liniă de bătaiă, fiindă viu aclamată, 
ordona sé se esecute mânuirea armeloră, 
focurile din locă şi din mersă, şi diferite 
mişcări din şcola de bataliona şi primi 
în urmă defilarea în pasă iute şi aler- 
gătoră.

După acesta M. S. Regele şi A. S. 
R. Principele trecură la poligonü, unde 
era aşe4ată compania de telegrafiă, care 
pe o întindere de unü kilometru aşedk  
în timpă de ună cuartă de oră linia te
legrafică punându-o în funcţiune şi fă- 
cendă diferite şi interesante experi
enţe.

Apoi, compania întinse linia telefo
nică, fácéndü asemenea diferite experi
enţe şi în urmă făcu experienţe cu telegrafia 
optică.

După acésta, d. cápitanü Gărdescu 
se ridică în balonulü captivü la o înăl
ţime de 200 metri, comunicandü prin 
telefonulü aplicatü la balonü cu staţia de 
pornire.

Majestatea Sa şi Alteţa Sa Regală 
inspectară apoi staţiunea de porumbei 
militari şi vădură o experienţă făcută cu

De iubită, de drăgostită.
Trece lelea şi se duce,
Şi la vornică cum ajunge 
Vorniculă aşa mi-i 4i°e:
— Ce cauţi, nevastă, pe-aice? 
Eră lelea mi-i răspunde
C’ună glasă jalnică ce pătrunde:
— Yornicele, când ţî-oiu spune, 
Multe pătimescă în lume.
Mai multă rele decâtă bune,
Că de patimele mele 
Şi lui Dumne4eu e j ele: 
Bărbatu-a fostă la cosită,
Eu acasă m’am greşită 
Şi cu altulă m’am iubită,
M’am iubită, m’am drăgostită, 
Bărbatulă că m’a găsită 
Şi, vai, rău m’a pălmuită, 
Ardă-lă foculă mangosită!

Da vorniculă oma cu minte, 
Cum era de mai nainte,
Lelişorei mi-i răspunse 
Şi din gură că mi-i spuse:
— Nevastă, drăguţa mea!
Mergi acasă şi iubi a,*)
De bărbată grijă n’avea, 
Bărbatulă de-a şi veni 
Nimică nu i-a folosi,
Numai de te-ai sci feri. 
Iubesce-te, te iubesce,
Inima câtă îţi poftesce,
Şi cu altulă şi cu mine,
Numai să nu scie nime ;
Şi cu mine şi cu altulă,
Numai să n’audă sătulă 
Şi să nu scie bărbatulă,

*) Aşa în gura porului.

fugasseşi distrugerea uiiei linii ferate prin 
dinamită.

Regele şi Principele se îndreptară 
apoi spre gimnastică, unde mai mulţi 
soldaţi şi copii de trupă f&cură diferite 
exerciţii. Pe când Majestatea Sa şi Al
teţa Sa Regală se aflau pe terenulă 
gimnasticei, reflectorulă electrică, aşe- 
4ată pe poligonă, arunca lumina sa spre 
loculă, unde se urmară exerciţiele gim
nastice.

După terminarea acestora experienţe, 
ce s’au executată cu multă precisiune, 
Majestatea Sa şi Alteţa Sa Regală mer- 
seră la înfirmeriă, la grajdă şi la casarmă, 
pe cari le inspectară în detaliu. In sala 
de scrimă, frumosă împodobită cu flori 
şi arme, mai mulţi soldaţi şi copii de 
trupă erecutară diferite exerciţii cu sabia 
şi floreta.

După săvârşirea acestei inspecţiunl, 
Regele aduna în giurulă său pe d-nii 
oficerl şi după ce le făcu observaţiunile 
Sale asupra diferitelor mişcări şi a es- 
perienţeloră executate, Ie exprima viile 
Sale mulţumiri, mai alesă însă domni- 
loră ofiţeri superiori, prin a căroră stă
ruinţă neobositore regimentulă de ge
niu a ajunsă a fi la înălţimea misiunei 
sale.

La orele 8 şi ună cuartă Regele şi 
Principele se întorseră la Paiaţă.

Esamenele în şcola poporală.
Prea-bine scimă cu toţii, cumcă să

tenii noştri încă nu suntü convinşi din 
deajunsü despre necesitatea şcoleloră 
dela sate, fiă pentrucă încă nu suntü 
destulü de luminaţi a cunósce însemnă
tatea lorü, fiă că nu cunoscü nici pănă 
a4i folosulü şi resultatulü ce’lü póte pro
duce şcola dela sate. Poporulü nostru 
destulü de bine înţelege şi vede, că prin 
învăţătură şi educaţiune se formeză ómeni 
luminaţi, dór cumcă acésta póte sé-o 
facă şi şcola dela sate, dânsulă nu-o 
crede, ci ţine, că omeni luminaţi şi în
văţaţi numai în şcole dela oraşe se potü 
forma, ba omenii noştri nu vreau să pri- 
cepă, că şi dascălulă dela sate póte da ti- 
nerimei lumină şi sciinţă, ínlocuindü le- 
nevirea cu diligenţă corupţiunea cu mo- 
ralitat şi multe neajunsuri cu bună 
stare.

Unulă dintre mijlócele mai de că- 
păteniă, pentru de a-se arăta însemnă
tatea şi necesitatea şcolei dela sate, este 
esamenulă şcolară, care e celă mai pu
ternică mijlocă pentru a smulge dintre 
poporă nepăsarea şi credinţa cea rătă
cită, ce o are mai vîrtosă faţă cu şcola 
dela sate; esamenulü póte sé deştepte 
în poporă interesă faţă cu crecerea co- 
piiloră séi, iubire şi dragoste faţă cu 
şcola şi faţă cu învăţătorulă său. Esa
menele şcoleloră dela sace au chiămarea 
de a da indemnă învăţătoriloră şi ínvé-

Că bărbatulă de va sci 
Yai de capulă tău va fi,
Că de te prinde bărbatulă 
Te bate pân’ te ia draculă,
Şi draculă de te-a lua 
Să nu fiă vina mea!

n .
JURĂMENTULtJ DRĂGUŢULUI.

Doră de mândra m’a ajunsă,
Eu la murgă în grajdă m’am dusă 
Şi pe dânsulă şeua-am pusă 
Tocmai la mândra m’am dusă 
Şi’n brăţucă mi-am luat’o 
Şi’n gură mi-am sărutat’o,
Inima mi-am destulată.
Ea din gur’a cuvântată :
— Hai, hai, hai, bădiţă, bine 
Tu mai ai pe ore-cine !
— Ba eu, mândră, m’oiu jura,
De mai am pe cine-va
Să n’ajungă să mai trăescă,
Ci’ndată să mă topescă 
Ca săulă celă de berbece 
Când îlă pui în apă rece!
— Hai, hai, hai, bădiţă, bine,
Tu mai ai pe ore-cine !
— Ba eu, mândră, m’oiu jura,
De mai am pe cine-va,
’Nainte de-a fi’nserată
Să moră, dragă, spân4urată 
In căstăi de pătrinjei,
In fune de clopoţei!.,.
— Hai, hai, hai, bădiţă, bine.
Tu mai ai pe ore-cine !
— Ba eu, mândră, m’oiu jura,
De mai am pe cine-va
Să moră, dragă, înecată

ţăceiloră, ca fiă-care să facă destulă da- 
torinţei sale.

Fiind-că am fostă de faţă la esa- 
menile din vre-o 6 comune ale protopo
piatului Periceiului din ţinutulă Silvaniei, 
îmi ţină de datorinţă a arăta în cele 
următore nu numai părţile bune, ce le- 
am observată, ci şi cele rele, pentru ca 
pe viitoră să se îndrepte :

In 22 Maiu am fostă de faţă la 
esamenulă din comuna Siciu, unde ser- 
vesce ca învăţătoră d-lă Demetriu Plaşca, 
preparandă de Oradea. Esamenulă aci 
a decursă, deşi nu în modă de totă 
sistematică, dór totuşi destulă de bine, 
şi peste totă cu unü resu.tatü destulă 
de bunü, aréndü la esamenü 32 şcolari 
de faţă. In socoteli, la tablă, 4 copii 
şi 2 fete au arátatü sporü bunü; au ré- 
masü însă îndărătă copiii cu scrisulă 
seu scriptologia, care este partea cea 
mai de căpeteniă.

Trebue să scie fiă-care, că numai 
décá va deprinde bine pe copii dela 
începută în scriptologiă, póte spera să 
înainteze cu ei din ană în ană mai de
parte. Decă se va sili ună învăţătoră a 
face progresă numai cu 5—10 copii la 
esamenü, lăsândă uitaţi peste anulă în- 
tregă pe ceialalţî 20—30 copii, ce va sci 
elă face cu aceştia când cei B—10 voră eşi 
din şcola de tote 4ilel0? Nu numai legea 
şcolară, dór şi datorinţa învăţătorului 
pretinde ca într’o şcolă toţi şcolarii să 
scie ceti şi scrie, toţi trebue să aibă 
scrisori de peste ană, şi cu atâtă mai 
vârtosă scrisorile probă, aşa numite 
„scrisori de esamenü“, cari trebuescă 
scrise curată, pe hârtiă potrivită şi cu 
gustă.

Totă în 4iua numită, după amó4í, 
s’a ţinută esamenulă în Bădăcină cu 28 
şcolari; progresulă peste totă a fostă, 
după cum s’a esprimată d-lă preşedinte, 
protopopulă tractului, de mijlocă bună; 
altmintrelea ună învăţătoră ca d-lă Ioană 
Gozmană, preparandă de Gherla, cu di
plomă de cualificaţiune, ar fi putută 
arăta şi mai bună progresă. Şi în astă 
şcolă a lipsită tonulă învăţământului.

In 24 Maiu am fostă de faţă la e- 
samenulă din Giorteleculă-Şimleului. Aici 
unde ar fi trebuită să fiă la esamenă 
barem! 50—60 de copii, abia au fostă 
de faţă 34, între cari s’au vă4ută a fi 
şi câţiva repetiţionali. D-lă învăţătoră 
Teodoră Taloşă, preparandă de Năsăudă, 
după cum se vede, a propusă materia 
din studii destulă de bine — nu sciu 
însă la câţi copitâtcăci la esamenă abia
10—12 au dată ^răspunsuri în adevără 
bune; progresulă peste totă, după con
statarea preşedintelui, a fostă bună.

In vină fertă şi piperată!
— Hai, hai, hai, bădiţă, bine,
Tu mai ai pe óre-cine!
— Ba eu, mândră, m’oiu jura, 
De mai amă pe cine-va
Să moră, dragă, ’năduşită 
Sub o cergă ínvélitü!...

HI
VOLINCUŢA.

Frun4ă verde erbă negră! 
Yolincuţa mea cea dragă,
Ce ţi-i cămăşuica negră ?
Ori soponulü s’a scumpită,
Ori cu apa te-ai sfădită,
Ori bărbatulă ţi-ai urîtă,
Ori cu lenea te-ai tâlnită?
Ori soponulă scumpu-ţi-i!
Ori căldarea spartă-ţi-i?
Ori vadulă departe-ţi-i ?
Ori foculă de ghiaţă-ţi-i?
Ori bărbată urâtu-ţi-i?
De ţi-i urîtă bărbatulă,
Lasălă, dragă, la draculă, 
Iubesce-te cu altulă!
— Frun4ă verde de dudău! 
Bade, bădişorulă meu,
Cu lenea nu m’am tâlnită, 
Soponulă nu s’a scumpita,
Cu apa nu m’am sfădită, 
Bărbatulă nu l’am urîtă,
Foculă încă n’a’ngheţată 
Şi căldarea nu s’a spartă,
Dér mi-i apa peste mână,
N’am fostă la părâu de-o lună, 
Şi mi-i apa ’ntr’ună tăpşană, 
N’am spălată cămăşi d’ună ană !
— Yolincuţă, Yolincuţă!
Vădă câtă eşti de hărnicuţă;
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Scrisori de probă, române şi maghiare, 
au fostü cam 26. Tonulü învăţământului, 
ordinea şi curăţănia au fostü mulţămi- 
tóre. Onóre d-lui învăţătorfi, care-şî 
pricepe ohiămarea. Pentru absenţele 
cele multe însă nu sciu pe cine să în- 
vinovăţăscfi. Póte fi şcola bună şi das- 
câlü câtü de bunü, căci decă copii nu 
umblă la şcolă, înaintare nu se póte 
face.

In 25 Maiu am fostü la esamenü în 
Bocşa-Română, o comună aprópe cu 
200 familii românesc! şi cu unü „ birëu“ 
de jidovü ! In locü de 60—70, abia au 
fostü la esamenü 30 copii. Bëtrânulü 
învăţătorfl Andreiu s’a vë4utü că a 
propusü studiile destulü de bine, dér 
sporü multámitorü nu au prea arátatü 
mulţi copii din causa absenţiilortt celorü 
multe de peste anü. Peste totü însă 
amü rëmasü mulţămiţî. Şcola pentru o 
comună aşa mare e de totü prea slabă, 
căcî afară de patru păreţi forte scârbiţi 
şi nesce tabele slabe, abia mai are o 
mésá adusă din satü, lipsindü şi scau- 
nulü învăţătorului, precum lipsescü şi 
alte multe aparate. Amarü şi vai de 
satulü cu birëu de4 jidovü. In acestü 
satü cu birëu de jidovü zacül osămintele 
luceafărului Românescü, ale nemuritorului, 
nostru Simeonü Bărnuţa, care cu ochii 
sufletului său, póte lácrémézá acuma 
vë4êndü prăpastia satului în care s’a 
náscutü, a acestui satü, care şi-a încre
d in ţa i paza bună românéscâ stăpânirei 
unui jidovü. Cine e causa? Cei conpe- 
tenţl răspundă!

Totü în acestă 4i Pe la 4 óre p. m. 
am luatü parte la esamenulü din co
muna Badon. Aici este dascálü Grigo- 
rie Mihuţtt, preparandü vechiu dinNăsă- 
udü ; dênsulü aşa se vede, c’a uitatü 
multü din ale preparadiei, ér măsurile 
cele nouă litra şi deci-litra, le-a învăţatfi 
din praxă la jupânulü din satü ; lâsândü 
la o parte scriptologiametodului de astă4i, 
elü şi acum se folosesce de metodulü celü 
vechiu; în locü de a învăţa pe copii să 
cunoscă sunetele şi literile după pro
nunţarea cea adevărată, încă şi astă4l 
mai numesce pe b, c, d , e, / ,  g , h, : — 
be, ce, de, ef, ge, ha, etc. Despre pro- 
gresü nu mai 4*°  ̂ nimica ; la esamenü 
amü avutü 12 copii. Yoiu aminti şi 
surprinderea ce nî-a f&cut’o acestü nă- 
sdravënü învăţătorfi cu gimnastica, co- 
mandândü micilorü copii cam după cala- 
podulü acesta ; „Sorba ! Vigyáz ! Egy, 
kettő ! Egy, kettő !“ etc. Sărman! copii! 
Sărmane dascăle. Ierte-te Dumne4eu, 
décá vei muri, dér copiii şcolari nu credü 
că te vorü ierta !

In 4iua de 26 Maiu s’a ţinuttt esa
menulü în comuna Guruslëulü Maghiarü

— satulü, pe a căruia câmpiă a fostü 
lupta lui. Mihaiu Eroulü cu Sigismundü 
Bathori. Despre esamenulü din acéstá 
comună nu se póte 4i°e multü, nici rău 
nici bine, de óre-ce învăţăt o rulü mai în- 
tregü anulü a fostü bolnavü, ímpedecatü 
fiindü multü dela propuneri.

Voiu mai aminti, că totü ín 4iua de 
astă4l învăţătorii din acestü tractü alü 
Periceiului şi-au ţinutfl adunarea reu- 
niunei filiale de primávérá din acestü 
anü. Cu propuneiea ar fi fostü însàr- 
cinatü învăţătorul din locü, dér fiindü 
acesta omü nou, venitü la női din Sol- 
nocü Dobéca, unde nu s’au ţinuttt adu
nări înv ăţătorescl şi nicî propuneri de 
probă, presupunêndu-se că încă nu va 
sci propune din temele date în formă aşa 
metodică, corpulü învăţătorescfl a alesü 
în locu-i de propunëtorü pe d-lü Vasilie 
Olteanü din Periceiu, care propuse din 
scriptologiă tractarea sunetului o şi a, 
ér din calculaţiune tractarea n-rului 100 , 
în legătură cu măsurile metrice.

Atâta despre cele petrecute pe la 
esamenele din amintitele comune. In- 
cheiu 4icêndü, că decă în tractulü acesta 
s’ar interesa de şcolă şi învăţământtt în- 
tréga preoţime, aşa precum vedemü, 
că se intere^ézá d-nii Ioanü Cosma, 
preotü şi protopopü în Periceiu, Ioanü 
Sêrbü preotü în Siciu şi Ioanü Chere- 
beţiu din Bádáoinü, înaintarea s’ar face 
cu paşî repe4ï. JBungardénulű.

a) Carte de boteză în origi
nală seu în copia legalisată.

b) Testimoniulă scolastică de 
pe semestrulă II  alu anului sco
lastică 1888/9.

c) A testată despre condiţiunea 
şi starea materială a părinţiloră.

Din şedinţa comitetului Asso
ciaţiunei transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului 
rom ână ţinută în Sibiiu la 1 Iunie 
1889.
G. Bariţiu m. p. Dr. I. Crisianu m. p.

presidentii. secretarii II.

Insciintare.
Adunarea generală a „Reu- 

niunei Inveţatoriloră români Se- 
lagieni“ se va ţine est-timpă în 
Babţa, protopopiatulă Şamşodu- 
lui, în 2 Iulie st. n. La acésta 
suntă invitaţi toţi membrii ei şi 
toţi aceia, cari se interesézá de 
înveţăm entulă poporală.

Şedinţele suntă publice.
Zelâu, 12 Iunie 1889.

Din încredinţarea preşedintelui
O -a/vril-u . T rif-u ., 

v.-preşedinte.

Concursü dela Associaţiune.
In  conformitate cu conclusulă 

de dto. 17 Aprilie a. c. Nr. 109. 
pt. prot. 34, comitetulă Associa
ţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului ro
mână, primindă dela Onorata D i
recţiune a institutului de credită 
şi economii „Albina“ suma de 
500 fl. v. a. votată de adunarea 
acţionariloră numitului institută 
dela 29 Martie a. c. cu scopulă 
creărei de 10 stipendii á 50 fl. v. 
a. pe anulă scol. 1889/90, pentru 
acelea copile de părinţi mai sé- 
raci, cari voră fi primite în inter- 
natulă institutului Associaţiunei, 
pentru conferirea acestoră stipendii 
prin acésta se escrie concursă.

Cererile au a se înainta comi
tetului Associaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cul
tura poporului rom ână pănă la 
l-a Augusta 1889 n.

Cererile intrate mai târcjiu nu 
se voră considera.

La cereri se se acluda urmă- 
tórele documente:

Tarifulu pe zone.
Noulü tarifü pe zone la căile ferate 

reg. ung. se va introduce cu 1 Augustü 
a. c. şi anume pe întrega reţea a cáilorü 
fer. r. u., pe liniile luate din partea sta
tului a căii fer. ung. de vestü, pe linia 
B-Pesta—Cinci-biserici, precum şi pe li
niile, cari stau în administraţia căii fer. 
ung. de nordü-ostü, astfelü încâtü comu- 
nicaţiunea in tóté direcţiunile Ungariei 
şi Ardélului se va puté face cu preţurile 
cele mai scă4ute. împrejurarea acesta 
va ave o înriurinţă asupra referinţelorfi 
nóstre economice, care astă4l încă nu 
se póte prevedé.

Celü mai mare pretü de caïetoriâ 
pentru jiâ-care depărtare de preste 225  
kilometri, cu trenulü de persóne séu cu 
omnibusü, între car! nu se mai facü deo
sebiri, va jtëpe cl. III. 4 fl., cl. II 5 fl. 80 cr. 
cl. I 8 fl. Aceste preţuri pe trenulü ac- 
celeratü se ridică numai cu 20°/0, fiindü 
pe viitorü fl. 4.80, fl. 7., şi fl. 9.60.

Cu preţurile acestea se vorü puté 
face cele mai îndepărtate călătorii pe 
liniile statului, cu singura restricţiune, 
că décá călătoresce cineva peste B-Pesta, 
atunci cu taxa maximală póte merge 
numai pănă la B-Pesta, de aici mai 
departe şi îndërëptü i-se socotesce taxa 
de nou.

Scopulü acestei măsuri este órecum 
unü privilegiu pentru capitală, după cum 
întregü sistemulü nou ţintesce în prima 
liniă la ridicarea capitalei B-Pesta.

Ce diferinţă de preţuri se nasce prin 
noulü tarifü se póte vedé din urmátórea 
tabelă :
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Şi pentru depărtări mai mici ca 
225 kilometri se scadă preţurile în moda 
însemnata, aşa că faţă cu cele de astă4l, 
în calcula de mijloca, vora fi mai mic! 
cam cu patru4ec! la sută, aşa că cu pre
ţuia cu care pănă acum călătoria cineva 
cu trenula de persone, de pildă pe clasa 
a IlI-a, va pute călători în viitora cu 
trenula accelerata, pe clasa a Il-a.

Aceeaşi proporţiă esistă între pre
ţurile de pănă acum dela omnibusurl, 
respective trenuri mestecate, şi între pre
ţurile trenurilora de persone.

Câta de mare este în cifre reduce
rea acesta se vede din următorea tabelă:
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Tu de când te-ai măritata, 
Mâna ’n cof& n’ai băgattt:
Pe din nuntru’i cu bureţi ;
Din afară’i cum o ve4l:
Jurü împrejura cu urezü, 

Printre cercuri 
Pui de epurî,
Printre doge 
Pui de brôsce ;
Catü la blide,
Prindft a rîde:

Câtü prin blide mucigaiu,
Ér prin casă-i plinü de scaiu.. 
Fata mamei jucăuşă 
Cu gunoiulü pănă ’n uşă,
Pune boii la tânjélâ 
Şi scote gunoiu afară;
Or! îlü scote, ori te lasă 
Că totü vei fi gunoiosă 
Cum ai fostü la mă-t’-acasă!..

IV
SFATULÜ NĂNAŞEI

Fine, fine,
Constantine !

De voescl să-ţ! fie bine,
Vin’ de te-i iubi cu mine !
— Domne! nănăşică dragă!
Nu cumva vorbesc! în şagă? 
De micuţfi m’ai botezatü,
De mare m’ai cununatü,
Ôre nu ni-a fi pëcatü 
Amêndoi a ne iubi?
Eu credü c’omü păcătui!

— Fine, fine, 
Constantine !

Ascultă-mă tu pe mine

Şi las’ de nu va fi bine,
Că vomü face poduri 
Peste gloduri,
Şi punţi 
Peste munţi,
Ş’omtt da vaci 
Pe la sărac!,
Şi juncan!
Pe la sărman!,
Şi juninci 
Pe la calic!,
Şi bouţi
Pe la cei ciunţi,

Ş’a veni postulü celü mare 
Ş’omfi da două sălindare: 

Unulü pentru mine 
Ş’altulfl pentru tine,

Şi Dumne4eu ne-a erta, 
Nemicü nu ni-s’a têmpla: 
Postulü mare va veni, 
Sălindare vomü plăti, 
Dumne4eu ne-a ispăsi 
Si nemica nu ni-a fi!...

V
ŢfîRANULIJ ŞI CI0C0IULÜ.

I
Frun4ă verde baraboiu!
La moră la Dorohoiu 
Merge-mri carü cu patru boi 
încărcata cu păpuşoiu. 
Dinapoia carului 
Merge ’n fuga calului 
Ciocoiaşula satului 
Cu năravula dracului 
Şi 4ice ţăranului :
— Buna ajunsula, măi ţărane !

— Nu-ţ! mulţămescti, măi cocone !
— Măi ţărane, tu eşt! batü !
— Latri, ciocoiu guleratü,
Că de-asérâ n’am mâncatü 
Şi tu 4ic! că eu sunt batü !

Er ciocoiulü satului 
Cu nàravulü dracului,
Sciindü rêndulü calului 
Nu-şi lasă năravulfi lui,
Pune-o mână pe oblâncü,
Alt’ o bagă ’n sînü adâncü 
Şi scôte-unü biciu plumbuitü, 
Plumbuitü, rësplumbuitü, 
Ş’avântându-lfi într’o parte 
Trage la ţărantt pe spate,
Trage una, trage douë,
Trage mereu păn’ la nouë.

Ér ţăranulfi satului,
Sciindü rîndulă carului,
Bagă mâna pe sub scorţă 
Şi scôte-o măciucă grosă 
Grosă, grosă ciotorosă,
Ş’aventând’o într’o parte,
Trage la ciocoiu pe spate ;
Trage una, trage două,
Trage patruzeci şi nouă,
De-i rupe spinarea ’n douë 
Şi-i crépâ pelea în nouă,
Şi tràgêndu-i câte-i trasă 
Pe ciocoiu apoi îlü lasă 
Şi se duce încetü spre casă.

II
Frun4uliţa bradului!
Ciocoiaşulfi satului 
Cu năravulfi dracului 
Trage pinteni calului 
Şi fuge spre satulü lui.

Ér în satü cum îmi ajunge, 
Dreptü la crâşmă mi-se duce 
Şi astfelü din gură-m! 4ice;
— Măi Ióné Balabane!
Rău mă dorü cele ciolane,
Scolă iute în picióre 
Ş’aprinde o luminare
Şi-mi dă rachiu de celü tare, 
Dă-ml rachiu de trei parale 
Şi mă frecă pe spinare !

Balabanü sare de grabă 
Şi pe ciocoiu ílü întrebă:
— Dér ce mi-ai păţita, cocóne, 
De te dora cele ciolane?
— Ia m’am bătuta c’una ţăranfy 
C’unü ţărantt, c’unü hoţom ani

Atunci Iónü Bálábanü,
Sciindü réndulü crîşmei sale 
Ia rachiu de trei parale 
S’unü pumnü bunü de sare mare 
Şi mi-lü frécá pe spinare,

Er ciocoiulü satului 
Cu náravulü dracului, 
Usturándu-lü la spinare 
Strigă, strigă ’n gura mare:

— Măi Ióné Balabane!
Rău mă dorü cele ciolane,
Mai íncetü din frecătură,
Că-mi sarü şi dinţii din gură.

Dér Balabanü ce făcea?
Mi-lü freca şi mi-i 4i°ea:

— Aşa-ţl trebui, măi cocóne!
Ce nu te laşi de bătone?
Nu te ’ncepe c’unü ţăran^
Că ş’aşa elü ţi-i duşmanti,
Căci ţăranulO când te bate 
Zaci unü anü şi jumătate!

(„Columna lui T raianü.“)
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In urmă pentru comunicaţiunea lo
cală, respective pentru călătoria pe dis
tanţe micï, se statorescü preţuri de totü 
ieftine, adecă călătoria dela o staţiune 
la alta clasa III 10 cr, a II, 15 cr., cl. 
I. 30 cr., pănă la a doua staţiune ve
cină clasa III. 15 cr., a II 22 cr. şi I. 
40 crucerî.

Scopulü acestei reducerii însemnate 
este ca călătoria pe distanţe mici să se 
înlesnâscă cátü se póte de multü.

Tarifulü, care este pe zone, con
sistă din două grupuri, unulü cu doué 
none pentru nemijlocita comunicaţiune lo
cală, alü doilea cu patrusprezece zone 
pentru călătoria pe distanţe îndepărtate.

In zona primă dela comunicaţiunea 
locală aşadâră se socotesce călătoria 
dintre fiă-care două staţiuni vecine, res
pective staţiuni în cari se estradau bi
lete, inclusive haltele (locurile de oprire) 
dintre ele, cum şi halta de după sta
ţiunea vecină pănă la a doua staţiune ; 
din contră în zona a doua se socotesce 
câlëtoria pănă la a doua staţiune vecină 
şi pănă la halta de după staţiunea a 
doua, in spre a treia staţiune.

Bilete pentru comunicaţia locală se 
vêndü şi în foi de câte 10 bucăţi, ér 
unde e circulaţiunea mai mare cu deo
sebire în jurulü Budapestei, în caiete 
de 30 şi 60 bucăţi, în casulu din urmă 
cu o reducere de 15, respective 10 procente. 
Acestea se arată conductorului, care 
rupe din ele, cum făcea şi pănă acum 
cu biletele din caiete. Ele au valóre în 
amândouă direcţiile, aşa, că în locü să 
iái biletü de dusü şi întorsü, îţi iai deo
dată două bilete.

La călătorii pe distanţe mai mart se 
calculézá în zona primă tote staţiunile 
pănă la depărtare de 25 kilometri.

Delà zona a doua pănă la a 11 
cresce depărtarea kilometrică a zonelorü 
singuratice totü cu 15, ér dela a 12 pănă 
la a 14, cu câte 25 kilometri.

Preţultt de călătoriă pentru zona 
primă, la trenuri de persóne, mestecate 
şi omnibusuri, este în I clasă 50, în a 
II 40, în a III 25 cr., la trenuri acce
lerate 60,50 şi 30 cr. inclusive tóté ce
lelalte spese. Preţurile acestea crescü în 

măsură pănă la zona a • 12-a.
In zona 13 apoi preţurile după 
suntü 7 fl, 5.30,3.50 la trenuri de 

persóne, respective fi. 8.40,6.50, şi 4.20 
pentru trenuri accelerate, în fine în zona 
din urmă fl. 8,5.80 şi 4 f l . ,  respective 
fl. 9.60,7 şi 4.80

Tabela următore ne arată mai lă- 
muritü calcululü acesta.

Pentru taxarea bagaj ei se iau de 
normă trei zone, anume pănă la 50 klm., 
dela 51—100 şi peste 100 klm.

Taxele se vorü computa astfelü, că 
pentru fiă-care pachetü de greutate pănă 
la 50 kilgr. se plătescu în zona I. 25 cr., 
în a ü . 50 cr., în a treia 1 fl.; pentru 
pachete de 50—100 kilgr. se plătesce 
de două ori atâta, ér pentru cele de 
preste 100 kilgr., de patru ori atâta.

Estradarea de bilete de voiajü pentru 
ture combinate se va susţinâ şi pe vii- 
torü, ca publiculü să p0tă călători în 
străinătate şi după-ce se vorü reduce 
preţurile.

Fiindcă afară de calea ferată ung. 
de nordü, şi linia Kaşovia-Oderberg, încă 
a adoptatü noulü tarifü de aceea şi po- 
poraţiunea de aici, care este forte săracă, 
încă se va bucura de acestă mare fa- 
vorisare.

Reducerea acésta se vede în ur- 
mătorea tabelă, în care este de obser- 
vatü, că preţurile, deşi suntü ceva mai 
urcate, ca cele de pe liniile statului, 
crescämentulü vine de acolo, că pe zo
nele respective iau parte mai multe linii 
de transportü şi taxele suntü computate 
deosebitü pentru fiă-care.
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Tarifulu pentru bagaju se schimbă 
de asemenea prin noulti sistemii întro- 
ducendu-se reduceri de preţti şi simpli
ficare de manipulaţiune.

Pe viitorii toţi călătorii pe una şi 
aceeaşi distanţă şi din aceeaşi clase plă- 
tesctL egalii. Bagaju liberii nu va pute duce 
nime, ci fiăcare va plăti pentru baga- 
jula, ce are. Pănă acum era nedreptate. 
Celă fără bagajii plătea întocmai ca celii 
eu bagajii pănă la anumită greutate.

De altă parte şi pentru aceia, cari 
suntă siliţi să porte bagaje cu sine, încă 
se îngrijesce no ulii tarifii întroducendtl 
taxe mai mici de zone.

Asemenea referinţă va fi şi pe calea 
ferată Zagoria.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS«.
(ServiciuM biuroului de coresp. din Pesta)

Berlinu, 15 Iunie. Situaţiunea 
politică se judecă ac[Î multu mai 
liniştita. Bursa s’a reculesu din 
causa acesta după scăderile cur- 
suriloru, ce începuseră şi se con
tinuaseră şi mai departe.

Bucurescî, 15 Iunie. Respun- 
4e|idu la interpelarea deputatului 
Ionescu, ministru-preşedinte Ca- 
targiu c[ise5 câ raporturile Rom â
niei cu tote puterile suntu bune. 
Politica guvernului constă în ob
servarea strictei neutralităţi.

E D U C A Ţ I U U E .

Cum trebne se fie crescerea,
ce părinţii o dau copiilor*, pentru ca şc0la 
sâ-şl ajungă mai cu înlesnire ínaltulüei scopü.

Motto : Copiii buni suntü bucuria 
părinţiloril, temelia şcolei 
şi fala şi nădejdea îndrep
tăţită a némului lorü.

(Urmare.)

Băgaţi de sémá, unde Ve daţi 
copiii în quartirü.

îngrijiţi-Ve de timpuriu pentru 
acésta.

Nu lăsaţi se Ve înteţâscă tim- 
pulü, căci nimicü nu se póte găsi 
mai greu, decâtu 
care se Ve fie o 
ire, că băiatulu Vostru va fi bine

o gazdă buna, 
sigură chezăsu-

îngrijitu, priveghiatü şi povaţuitu 
ca acasă la Voi.

Dela quartirü depinde forte 
multü. Putem ü 4i°e cu dreptü, 
depinde binele séu stricăciunea 
băiatului. Mulţi baeţi s’au stricatű 
din pricina quartirelorü nepo
trivite.

Căutaţi, ca gazdele băieţiloru 
Voştri se fiă ómeni cinstiţi, liberi 
de patimi urîte, şi carî se Ve potă 
substitui în adevérü, se fiă ca ade
văraţi părinţi ai lorü.

Puţine gazde corespundü aces
tei drepte şi legitime dorinţe.

Multe se uită cu nepăsare la 
tóté slăbiciunile băieţiloru din 
quartirulü lorü. Multe chiar prin 
pilda lorü pecătosă pricinuescü 
stricăciunea lorü.

Astfelü standü lucrurile, Ve 
sfatuescü se fiţi cu multă băgare 
de semă la alegerea quartirelorü 
copiilorü.

Luaţi-Ve timpü spre acestü 
sferşitfi; nu umblaţi în fuga mare, 
nu căutaţi quartirü în ciasulü din 
urmă, nici în 4iua din urmă.

înainte cu o lună de începe
rea şcolei hotărîţi o 4i> în care 
se m ergeţi la oraştt şi aici se nu 
faceţi alta, decátü se um blaţi se 
găşiţî unü bunü quartirü pentru 
báiatulü Vostru.

De l’aţi gásitü, preţuiţi-lfi ca 
unu mare lucru. Nu ve uitaţi cátü 
Vi se cere. Daţi cu ceva mai 
multü, numai se’i fiă bine băiatu
lui, numai se se simţă gazda în
demnată a se interesa cu mai 
multă tragere de inimă pentru co- 
pilulü Vostru.

Gândiţi-Ve, de ce im portanţă 
este acésta.

Mulţi băeţî s’au stricatű cu 
desevîrşire din pricina quartiru- 
lui réu.

Am cunoscutü gazde, cari fără 
nici o mustrare de inimă jucau  
cărţi şi făceau felurite orgii cu băeţii din  
quartirulü lorü.

Am cunoscutü gazde, carî, cre- 
4éndü că’şi facü mână bună cu 
băeţii din quartirulü lorü, le dau 
cheia dela portă  pe mână, ca se potă  
umbla nóptea p ’afară.

E tă deci o binecuvântată pri
cină, care ar trebui se Ve în
demne a umbla cu tot-de-adinsulü 
ca se găsiţi o gazdă bună, nisce 
omeni cinstiţi, carî se fiă vrednici 
a le încredinţa odorulü Vostru 
celü mai scumpú.

Dérá nu este destulü numai a 
le căuta băeţilom gazde şi a lăsa 
totulü în grija acestora. E bine, 
ca din timpü în timpü se mai

Cum suntü profesorii mulţumiţi cu 
conduita lorü m orala?

Nu Ve genaţî a o face acésta. 
Se nu credeţi, că superaţi pe pro
fesori prin astfelü de întrebări.

Ei Ve vorü da cu plăcere răs
punsurile cuviincióse. Le va páré 
bine, că li se dă prilej d a Ve cu- 
nósce ca ómenij cari Ve faceţî da
toria ca adevăraţi părinţi şi cu 
plăcere Vă vor veni în ajutor ü cu 
sfatulü lor binevoitorü.

Cu deosebire însă vréu să Ve 
atragü interesulü inimei vóstre 
părintesci asupra unui lucru, pe 
care mulţi părinţi, îri nepricepe
rea lorü, îlü nesocotescü cu totulü.

Acestü lucru e starea igienică 
a copiilorü Voştri dela oraşti, des
pre care vreau să Vă vorbescü 
cu altă ocasiă.

(Va urma.)

daţi pe la oraşfl, cu gándü d’a 
vă informa bine despre tote îm 
prejurările băiatului Vostru.

N’aveţi se veniţi atunci cu 
treburi.

Afacerea Vóstrá cea mai de 
căpeteniă să fie atunci numai co
piii Voştri.

Ispitiţi cu acelü prilej ü: Cum
se portă  băeţii Voştri în quartirü ? Cu 
ce'şî petrecü ei timpulu la gazdele lorü ? 
Ce felu  de prietin i au ?

Cum îşî petrecu ei cu aceştia ? Nu  
cumva au întâlniri la quartirü séu 
afară din quartirü cu băeţî cu 
nume réu ? N u cum-va umblă 
multü p ’afară? N u cumva s*a întem- 
platu  se vină sera târeţiu? Ce sciu 
gazdele despre tóté acestea? Ce sciu 
alţii, afară de gazde, se ve spună des
p re  umbletele băeţilom voştri ? Portă-se 
ei după dorinţa inimei vóstre părin -  
tescî ?

Nu Vă m ulţămiţî apoi numai 
cu atâta. Cercetaţi la scólá, între
baţi pe profesori: Ce purtare au ei 
în scólá ? Cercetézá regulatü şcola ? 
Suntă ei totdéuna la timpulu holărîtu 
în şcolă ? Aflatu-i-au totdéuna pregătiţi?

Părintele albinelorâ,
istorioră instructivă pentru poporü. şi tinerime, 

de Michailü Connerth. — Localisată de 
Valeriu Florianü.

Nutrirea.
(Urmare.)

Pânea albinelorü nu constă singurü 
numai din miere, ci partea cea mai mare 
din pulvere de pe flori. Spre a pute da 
stupilorü acéstá pulvere nu este unü 
lucru tocmai usorü, dér totuşi stuparulü, 
care se îngrijesce de binele stupilorü 
săi, înlocuesce pulverea de pe flori cu 
făină măruntă de săcară. înainte de a 
pute culege pulverea de pe flori, albinele 
forte bucurosü se nutrescü cu acea făină 
de săcară, ajutându-se binisorü cu ea. 
Acéstá nutrire se întâmplă erna, şi 
anume în dilele cele mai putinü frigu- 
róse ale lunei lui Februarie. Pe unü 
locü din stupină, pe care lucesce sórele, 
se pune în faguri goli făina de săcară. 
Ca să potă sci albinele de prin coşniţe 
despre acestă făină, se pune în fiecare 
coşniţă câte o bucăţică de fagure cu 
miere pe care se aşâdă în curéndü al
binele; după aceea se scotü aceste bu
căţele de faguri, pe carî s’au aşedattt acum 
albinele din coşniţă, şi se punü în loculü 
unde se află făina de săcară. îndată ce 
zăresett albinele acéstá făină, îşi facü din 
ea mototólele şi sboră apoi în coşniţe. 
Védéndü celelalte albine pe soţele lorü 
că aducü făină în coşniţă, se grăbesett 
şi ele să aducă şi în curéndü tóté albi
nele se nisuescü cu totü de adinsulü a 
căra în coşniţe făină. Aşa suntü îngrijiţi 
stupii în decursulü ernei.

Primávéra, când albinele au lipsă 
de forte multă apă pentru topirea mierei 
zăchărite, li-se aşe^ă la stupină apă în 
vase necufuudóse în cari se află multe 
bucăţele de păiuţe, ce înotă pe deasupra 
apei, şi apoi se aduce albinelorü acesta 
la cunoscinţă în modulü deserisü mai îna
inte. Vasele cu apă au să rămână în 
totü decúrsulü verei pe la stupină şi nu 
este de lipsă ca apa să fiă în totdéuna 
prospătă şi curată. Ba se pare că albi
nelorü le mai place apa cam stătută.

Afară de acestü felü de nutrire mai 
este unulü care se numesce n u t r i r e  a 
s p e c u la t iv ă .  Acestü felü de nutrire 
se întâmplă primăvera, şi anume pe tim- 
pulü când înfruncjesce stejarulü. Ţînta 
acestui felü de nutrire este ca să în
demne pe matcă la multă oare. Acestü 
soiu de nutrire póte fi întrebuinţai la 
toţi stupii şi constă în aceea, că se 
aşâdă sóra sub fagurii coşniţelorft în 
vase necufundóse miere subţiată cu 
apă călduţă. Ademenite de acestü mirosü, 
albinele se scoboră în curéndü josü şi 
ducü apoi miere în faguri. Nutrite fiindü 
în ástü modü, albinele se mişcă prin coş
niţă vioiu şi prin acesta câte-odată dau 
de scire şi vecinilorü lorü, că ele au fostă 
învrednicite cu daruri plăcute. Stuparulü 
însă trebue să fie cu multă grijă ca nu 
cumva albinele vecine, atrase de miro- 
sulü mierei, să se bage în coşniţă şi sd 
răpâscă mierea. De aceea elü va face



bine décá va mici urdinişurile şi va 
nutri numai nóptea.

Când se întâmplă să vină albine 
străine în coşniţă, atunci ele stáruiescü 
după putinţă să ajungă câtă mai iute la 
matcă spre a-o răni séu chiar a-o omorî. 
Spre a împedeca acésta stau în lăuntrulfi 
coşniţei la urdinişii străjl. Aceste străjl 
de regulă nu suntü numéróse, dór de 
câte ori cutézá vre-o albină străină să 
între în coşniţă, deodată se adună al
binele grămadă la urdinişă spre a-lü as
tupa, ca astfelü să nu potă intra nici o 
albină străină în lăuntru. Decă însă pe 
lângă totă paza totuşi a pututü străbate 
în coşniţă vre-o albină pănă la loculü 
unde se află matca, atunci ea este apu
cată fără îndurare de cătră albinele, cari 
păzescă matca, şi scósá din coşniţă afară.

Nu arareori se întâmplă, că al
bine încărcate cu nutreţă se bagă în 
vre-o coşniţă vecină. Dér şi aceste al
bine suntil scóse frumuşelă din coşniţă 
străină“.

Facerea cerei şi Roitulű.
„Sciţi, că fagurii sunt tăcuţi din cérá, 

dér din ce este făcută céra póte că nu 
veţi sci. O să vă spunü eu însă din ce este 
făcută céra. Albinele, iubiţii mei, nu 
adună céra din flori, ci o facü ele însele. 
Când au să facă albinele cérá, mai îna
inte de tóté trebue să fiă în coşniţă 
căldură mărişoră, cam de vre-o 28 de 
grade Reaumur şi încă şi mai bine. Căl
dura prea mare este stricăciosă, deórece 
ea ínnióie céra prea tare. Mai departe 
albinele trebue să aibă miere şi pulvere 
îndestulă pentru hrănire.

Décá suntü acestea, atunci se face 
céra în modula următorii : Albinele lu
crătore, după ce mâncă mai multü decátü 
le este de lipsă pentru nutrire, asudă prin 
inelele dela partea din dérépta a burtei 
lorü şi scota nisce solcll subţiri de cérá, 
aceşti sold! îi aşâc^ă unii peste alţii şi-i 
apasă unii de alţii cu fălcile ro4étóre 
pănă ce iese gata celula. La facerea 
fagurilorű albinele se acaţă unele de al
tele, cele de deasupra lucră, ér cele de 
dedesuptă îşi rupü cu fălcile şi unghiile 
piciórelorü una de pe alta solduleţii de 
cérá şi-i întindă celorü de deasupra.

Fiindcă la facerea ceroi se între- 
buinţeză multă miere — la unü puntü 
de cérá se recera doisprezece pănă’n 
cincispre4ece punţi de miere — de aceea 
este cu multű mai bine şi mai cr.minte 
ca stuparulü să lase albinele să adune 
numai miere. Totuşi se póte lăsa ca 
fiecare stupă să zidescă în decursulü 
anului câte unulü séu doi faguri. Mai 
frumoşi suntü făcuţi fagurii în lunile 
Iuniu şi Iuliu de cătră roii de a doua oră.

Fiindcă în 4iua de a4l nu se mai 
nimicescü fagurii când scótemü mierea 
din ei, făcându-se acésta cu ajutorulü 
maşinei de scosü mierea din faguri, este 
cu putinţă ca în totă bună vremea să 
aibă stuparula unü numérü órecare de 
faguri goli. Aceşti faguri sunta aşa di- 
cénd buţile celea gole, cari stau gata 
pentru a fi umplute.

Afară de celulele amintite, cari 
sunta de lipsă la înmulţirea urmaşiloră, 
albinele mai zidescü şi celule unde bagă 
mierea. Aceste celule suntü uneori de 
două ori aşa de lungi şi late ca celulele 
menite pentru trântori şi se potü asă- 
măna cu coşurile. Tóté celulele, îndată 
ce se mai află în ele pui, se folosescü 
pentru păstrarea mierei.

— „Ai fostü amintitü mai înainte dom
nule parochü despre roi de a doua oră“. 
Ce felü de roi suntü aceştia?“ întreba 
studentulü de agronomiă.

Domnulü parochü nu întâr4iâ a răs
punde: „Iubiţii mei, se dau roi de întâia 
oră şi roi de a doua oră. Când anulü e 
forte mănosă pentru stupi, roiulü celü 
d’ântâiu, mai alesü care a párásitü stu
pul D de timpuriu, ne bucură şi elü cu unü 
roiu, atunci acestü roiu se numesce ro iu  
v irg in alü  séu feciorescü. Matca începe 
cu ouarea deja în mijloculü lui Februa
rie şi íncétá de abia tómna cu ouatulü. 
Spre a se pute desvolta, trântorii au j

lipsă de 23 4^e? albinele lucrătore de
21 4ile şi matca de 17 ciile dela clipita 
aceea íncepéndü, în care s’a ouatü oulü 
în celulă. Décá este amăgită matca de 
vremea cea caldă, atunci ea ouă mai 
multe ouă şi atunci de multe ori se în
tâmplă că coşniţă pe la mij loculü lunei 
lui Maiu într’atâta este de plină cu al
bine, íncátü nu le mai póte pe tóté 
ocroti. In decursulü nopţii albinele suntü 
silite să petrecă grămadă afară de coş
niţă înaintea urdinişului. Décá pe lângă 
acésta de timpuriu a fostü păşune bo
gată, atunci albinele nu numai că şi-au 
adunatü nutreméntulü de lipsă pentru 
nutrirea urmaşiloră, ci încă şi-au mai 
strínsü în coşurile lorü şi miere. Intre 
astfelü de împrejurări bune matca a 
ouatü de timpuriu ouă, din cari au să 
se desvólte alte matce. Acum îndată ce 
cea dintâiu matcă tînără este gata de a 
puté sbura, ea dă strigátü tare din ce
lula, în care se află, ca şi când ar în
treba pentru slobozeniă. Au4indü matca 
cea bătrână acelü strigátü, nu mai are 
pace de locü, şi cu orl-ce preţă voesce 
să omóre pe matca cea tînără, dér dela 
îndeplinirea acestei fapte rele este îm- 
pedecată de cătră celelalte albine. Fiind
că însă în fiecare stupü are să fie numai 
o matcă, de aceea matca cea bătrână’şl 
adună albinele lucrătore bătrâne dim
preună încă cu vre-o câteva mii de trân
tori şi apoi părăsesce într’o di înainte 
de amé4i patria cea vechiă formándü ro
iulü celü dintâiu. înainte de ce plécá 
roiulü, fiăcare albină lucrătore ia cu sine 
dreptű merinde în călătoriă, din coşurile 
cu miere, o beşicuţă plină, — pentru ca 
în patria cea nouă să aibă cu ce să facă 
ínceputulü la zidirea fagurilorű. Decă 
acum, după ce a eşita roiulü celü din
tâiu din coşniţă, au mai rémasü acolo 
albine destule şi din celulele clocite aşiş
derea esü multe albine tinere, atunci 
matca, care de abia s’a desvoltatü, [roesce 
la a 7-a, a 9-a séu la a 11-a 4* formándü 
roiulü alü doilea. Décá şi după acéstá 
roire au mai rémasü albine destule în 
coşniţă şi în acea coşniţă se mai află 
râvnă de roire, atunci la a 3-a 4i dela roi- 
rea cea de pe urmă roesce încă din coşniţă 
unü alü tróilea roiu, séu se mai întâmplă 
şi aşa, că la a cincea di dela roitulü alü 
treilea mai roesce încă şi unü alü pa
trulea roiu, íncátü coşniţă rămâne mai 
fără albine. Dintre toţi aceşti roi, între 
împrejurări obicinuite, abia roiulü celü 
dintâiu póte să-şi zidescă cum se cade 
faguri în locuinţa sa şi să-şi adune nu
treméntulü de lipsă. Toţi ceilalţi roi 
suntü espuşl perirei. In anii cei mai ro
ditori, — cari însă suntü forte rari — 
şi roiulü de alü doilea, alü treilea şi alü 
patrulea póte ca să-şi zidéscá fagurii de 
lipsă şi să adune cele trebuincióse pentru 
érná.“

— „Când íncétá roitulü?“
— Décá păşunea este bogată şi stu- 

pulü se află în toiulü roirei, numai atunci 
íncétá roitulü, cum v’am spusü mai 
înainte, când mai tóté albinele au eşita 
din coşniţă. Décá însă timpulü este plo- 
iosü şi albinele nu mai potü sbura afară 
din coşniţă, atunci asemenea íncétá 
roitulü.

La stupáritulü raţionalO, stuparulü 
trebue să márginéscá roitulü. Şi acésta
o face aşa, că după roirea cea dintâiu 
din fiăcare anü, tóté celulele, în cari se 
află pui de matcă, le va tăia josü dela 
fagurii pe cari se află, afară numai de 
celula cea mai mare şi mai frumósá ; 
prin acésta înmulţirea matcelorü este 
împedecată şi roitulü se sfârşesce.“

(Va urma).

Din traista cu mincmnile.
S e  d-a. el-Q. la ,  o  p a , r t e .

Unü cioroiu îşi cumpărase unü calü 
dela o licitaţiă de cai cătănescl. Nu-i 
vorbă, şchiopăta rău calulü, căci avea 
şi óse mórte, dér cum ţinea capulü în 
süsü, cioroiului i-se părea că sare de 
sumeţă ce e. Cum mergea pe drumü 
cu calulü ínhámatü la căruţă lângă o

custure de épá, étá că se întelnesce cu 
unü Română voinicü, care venea din 
potrivă cu carulü cu boii.

— Măi, dă-te la o parte să trecü 
cu carulü, că de nu, facü şi cu tine 
ce-am făcuta cu celálaltü! striga cioroiulü 
sumeţtt de frică.

Românula cátü p’aci să mi-ţi-lă dea 
róta de plete, dér se gândi că e la mij- 
locü o şireteniă ţigănâscă şiv rus’o afle. 
Se dete la o parte cu carulü şi cum 
trecu Ţiganulă, ílü întreba:

„En spune-mi acum şi mie, cum ai 
fi fácutü şi cu mine ce ai fácutü cu ce
lálaltü“ ?

— Mă dedém eu la o parte! răs
punse cioroiulü şi iute o şterse p’aci 
încolo, căci băgase 'de sémá, că Româ- 
nulü pusese mâna:

Pe-o sfântă măsurătore,
Dela capü păn’ la picióre.

Ib T ic i f e r t-u .  m.ia. l ’a m .  2n.â,za.ca-t-a..

Pr«,lea fu chematü de naşu-său, pre- 
otulü din sătulă vecinü, să’i drégá unü 
plugü şi carulü, cărora le lipséu nisce 
ferurí tari. încăleca cioroiulü pe iépa 
lui cea sprintenă, de credeai că stă când 
merge.

Din Pori de 4* pănă’n sérá, 
Făcu cale de o oră.

Pralea sta să cadă de fóme, ér épa 
să ’nchidă ochii.

Noroculü lui că ajunse la naşu-său. 
Nu era acasă părintele, dér era preotésa 
şi mai veni şi dascálulü şi nisce vecini, 
şi fiindü tocmai timpulü mesei, se puseră 
cu toţii la mâncare. Fersese naşa o olă 
cu pásatü şi o puse pe masă să’şi ia fiă- 
care din ea. Apoi se mai duse afară să 
mai aducă lapte, ca să le ajungă mese- 
nilorü. Lua dascálulü din pásatü, luară 
şi vecinii, ér cioroiulü, căruia îi clănţă- 
néu măselele de fóme. cum era cam pe întu
necate, de témá că’şl vorü mai scóte 
ceilalţi şi golescü óla, îşi băga în pripă 
amândouă mânile în óla cu pásatü, şi 
i-se înţepeniră în olă. Ca să le scotă 
n’a mai fostü cu putinţă şi cum ardea şi 
pásatulü, se strîmba bietula cioroiu, de 
credeai, că l'au apucatü tóté colicile din 
lume.

Pralea au4indü, că vine preotésa. 
îşi ascunse mânile cu óla sub masă. 
Preotésa puse laptele pe masă şi îmbiâ 
pe toţi să-şi scoţă. Toţi mancarăbine, 
numai bietulü finü se strîmba şi înghiţea 
în seca, stânda să’i iésá ochii din capa 
de fóme, deşi la tóté îmbierile naşei sale, 
răspundea că nu’i e fóme.

Isprăvi de mâncata naşa şi eşi afară 
să mai pună unele şi altele la cale. 
Atâta aştepta cioroiulü şi iute se repe4i 
afară, şi cum era íntunerecü, isbi mânile 
cu óla de ceva negru ce era înaintea 
lui, de o făcu fărîme, 4i°öndü:

Să te ia hălă cornuratü,
Că am rémasü nemáncatü, 
înţepenită în pásatü.

„Vai mâncate-ar croncănii de cioroiu 
spurcatü ! Mi~l’ai mâncată fripta!“ striga 
preotésa văetându-se de capă.

Tocmai atunci întrâ naşulă pe portă 
şi înţelegândü ce-i pricina, mi-ţi-lă umfla 
pe bietulü fina şi’ncepu a mătura loculü 
pe unde se împrăştiase pásatulü. De 
câte-orl mi-ţi-lă da rota, de atâtea ori 
striga finu:

Naşule, faci hálü pécatü,
Că nici fiertü nu l’am máncatü!

MULTE SI DE TOATE._____________ 9____________________
Cu ce trebue se sémene femea?

Iată, după o revistă englezească, trei
lucruri cu care trabue şi nu trebue să 
semene femea:

Mai întâiu trebue să sémáne cu mel- 
culu, care stă mereu în casă; dér nu tre
bue, ca acestü moluscü, să-şi pue pe ea 
totü ce are.

Alü doilea, trebue sé sémene cu ré- 
sunetulü séu ecoulű, care vorbesce numai 
după ce l’ai íntrebatü; dér nu trebuie, 
ca ecoulü, se caute a avé ea cuvéntulü 
din urmă.

Alü treilea, trebue să fie ca ceasor- 
niculü, de o exactitate şi d’o regularitate

desăvârşită; der nu trebue, ca ceasorai- 
culă, să fie zgomotosă ca să o audă toţi 
omenii.

*
Catastrofa din America.

Amănuntele ce 4^ni°^ sosescft a- 
supra desastrelora din Pensilvania, suntti 
totă mai îngrozitore. Apa, care a căşu
nată desastrula, curgea cu o repecficiune 
de 27 kilometri pe oră şi cu o putere 
atâta de mare, încâta a luata cu sine 
şi a dusa cale de 21 kilometri o maşină 
de fiera grea de 22 tone. Afară de acesta 
ducea cu sine stânci întregi şi colosale, 
arbori scoşi din pământa etc. Autorită
ţile comunale de prin locurile unde s’a 
întâmplata desastrulfl, acum se ocupă 
cu îngroparea cadavrelora. Ele suntă 
însă atâta de multe, încâtă pănă ce sS 
le îngrope s’au şi descompusa, încâtă 
aerula şi totă apa rîului s’a infectata în- 
tr’una modă îngrozitorii. Cele mai grele 
bole s’au arătata. Omenii mora de ciumă 
şi de fome.

In decursula şi pe locuia unde se 
caută cadavrele, se petreca scene dure- 
rose. Bărbaţii, cari îşi găsesca totă fa
milia mortă, se împuşcă, femeile sară 
în apă, înebunesca. Alţii a’au data, din 
durere, beţiei. O femeeă şi-a găsită fa
milia. „Mi-a perita bărbatula şi şepte 
copii, am rămasa singură“, se văita. 
Cei de prin jurula ei plângeau văcjendii 
nefericirea acesta. Tota în apropiere 
de acesta loca era şi biserica. Lângă 
densa o mănăstire. Când stări ţa v&ju 
că vine apa, strînse în juruiţi ei pe tote 
surorile şi maicele, şi s’au pusa în ge
nunchi să se roge. Ca prin minune 
acestă mănăstire a rămasa întregă, pe 
când biserica a fosta ştersă de pe faţa 
pământului. Locuitorii, rămaşi fără case, 
stau acum adăpostiţi sub corturi. Casele, 
cari au rămasa neruinate, nu potâ fi în
trebuinţate la nimica, căci pămentuld 
este atâta de surpată pretutindeni, încâtii 
pe fiecare momenta casele ameninţă sS 
se surpe. In Cincinati nu mai e apă de 
băuta căci rîula Alegani este otrăvită de 
cadavre. Apa trebue adusă din altă 
parte, lucru greu într’nnă oraşa unde 
suntO peste o sută mii locuitori.

Despre furturile şi omorurile ce 
comită diferitele bande de hoţi, încă 
se scriu lucruri triste. Ei au atacată 
chiar trenurile şi au luata totala ce au 
găsită la voiagiori. Se scrie clarului

1 „Frankfurter Zeitung“, că cei mai mulţi 
dintre aceşti hoţi suntti Slovaci şi Un
guri din Ungaria. Cala 20 de acesta felii 
de hoţi au fost prinşi şi spenduraţl îndată, 
alţii au fosta omorîţl cu arme şi pietrii.

„Times“ din Londra scrie, că în ora
şele mai principale ale Statelor-Unite s’au 
strmsa pănă acum mai multe sume de 
bani cu care să vină în ajutorula neno* 
rociţiloră. In Filadelfia s’au adunata 260, 
la New-York 150, la Pitsburg 150 de 
mii de dolari. Comuna Conecticut a 
data 25 mii, Massachusetts 10 mii, din 
alte părţi au sosita ca la o sută mii do
lari. Au sosita d’alt-felă ajut6re şi din 
străinătate, ast-felfi, din Londra, Viliam 
Burdet a trimisa 10 mii dolari. La Vas- 
hington s’a ţinută sab presidenţa d-lui 
Harison o întrunire poporală în care s’a 
făcuta apela la toţi cetăţenii să viă în 
ajutorula nenorociţiloră. Scirile din urmă 
dela 6 Iunie spunG că s’a adunata ca 
totulă pentru nenorociţii inundaţi pănă 
acuma 1,500,000 dolari.

*
Peste 100 chilometri peru.

Ună Engleză n’a avutâ alta ceva 
de lucru, decâtfl să socotescă firele de 
păra din capulă feteloră. 60 de perl de 
tăria obicinuită acoperă în termina me- j 
diu ună spaţiu de una centimetru pă
trată. Cele cu părulă bloda au sâ pep- 
tene în fiecare 41’ cam 140,000 perl, 
cele cu părulă castaniu cam 109,000, 
cele cu părula negru cam 102,000, cel» 
cu părulă roşu cam 88,000 perl. In 
generala o femeiă brunetă portă pe capii 
65—80 chilometri de pără, cele cu părul! 1 
blonda ch;ur 110 chilometri.

*
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Nenorocire pe calea ferată.
Din Londra se împărtăşesce, că o 

mare nenorocire s’a íntémplatü pe dru- 
mulü de ferCi dela Armagh în Irlanda. 
Trenulü, care transporta unü mare du- 
mérü de copii, a alunecată de pe şini. 
Se cjice că suntü peste 70 de morţi şi 
vr’o 100 de răniţi.

9 *
Moştenire de 35 milióne.

Unü anume W . Leitersdorfer, de 
nascere din Ungaria, care cu 30 ani 
înainte de asta emigrase la Don Fran
cisco, a muritü acolo fără urmaşi în liniă 
dréptá. Eudeniile lui din Ungaria s’au 
íncercatü de repeţite ori sé pună mâna 
pe moştenire, dér fără resultatü. Marţi 
acuma se adunară rudeniile — ş0pte4eci 
de inşi — în cancelaria adv. Dr. W . 
Fried, unde s’a presentatü unü d. Salo- 
mon Ullmann, care venise dreptü din 
Cleveland pentru a le face o dare de 
semă asupra moştenirei. După spusele 
acestuia, moştenirea se ridică la suma 
rotundă de 35 milióne dolari (â 2 fl.) 
şi mai mulţi capitalişti americani arü fi 
gata ső formeze o societate pe acţii, ca 
sé le câştige moştenirea, décá moşteni
torii s’arü învoi ső le dea a patra parte 
din moştenire. Propunerea o primiră 
erezii cu unanimitate şi astfelü ciudata 
societate pe acţii se va înfiinţa în a- 
devérü.

Térgulű de rîmători din Steinbruch. La 10
Iunie n. starea rímátorilorü a fostü de 130.258 
capete, la 11 Iunie au íntratü 1437 capete şi au 
eşittl 1181 rémánéndü la 11 Iunie unü nu- 
mérüde 130.514 capete. — Se notézá: marfa un- 
guréscd veche, grea dela 45 pănă la 46 cr.— 
marfă ungure'scă tineră grea dela 48 cr. pănă la 
48 cr., de mijlocü dela 48 cr. pănă la 49 cr. 
— u§órá dela 48 cr. pănă la 49 cr. — marfă 
ftrămscă grea dela — pănă la — — cr. — de 
mybcil dela 47 pănă la 48 cr. — u§órá dela 
48 cr. pănă la 49 cr — Marfă de Románia, 

grea dela — cr. pănă la — cr. tran-

sito mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscà grea dela 47—48— cr. tran
sito mijlociă grea dela 46 —47 cr. transito 
uşoră dela 45—46 cr.— Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4 lj2.
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Bursa de mărfuri din Budapesta dela 12 iun. 1889.
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Cursul «1 pieţei Braşovu
din 15 Iunie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.45 Vând. 9.48 
Argint* românesc* - „ 9.40 „ 9.44 
Napoleon-d’orî - - - „ 9.50 „ 9.53 
Lire turcescl - - - „ 10.6 1 „ 10.68 
Imperiali - - - - n 9.60 „ 9.68 
G-albinI . „ 5.56 „ 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 n 102.— „ —. -  

„ „ 5°/0 „ 98.59 „ 9 9 .-
Ruble rusesci - - - „ 122.— „ 123.— 
Discontulii - - - - 6%—8°/n pe anii.

SeminJe
Preţulu per 
100 chilogr.

dela pănă

G-râu Bănăţenesc* 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

Seminţe vechî 
ori nouë

Sëearà
Orzü
Orzü
Orzü
Ovëzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Producte div.

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
>?

Său
Prune

Lictar*

Nuci
Gogoşi

>5
Miere

Ceară
Spirt*

soiulü

Nutreţtt 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü soiu

79
79
79
79
79

% So ft
70-72  
60 62 
62.64 
64.66 
39.41 

75 
73

7.25 
7.20 
7 25
7.25 
7.2 0

7.30
7.25
7.30
7.30
7.25

Preţulu per 
100 chilgr.

dela
5.8 0 
5.70
6.30
5.30

4.65
4.45

5.25

pana
6.—
6.10
6.80
5.70

4.60
4.60

5.55

S o iu lü

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinat* duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia înbuţl 
din Serbia în saci 
slavon* nou 
bănăţenesc* 
din Ungaria 
ungur escl 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brut*
Drojdiuţe de spirt

Cursulü

dela pănă

52, 
37.50 

6.25

56.—
2 8 .-

5 6 .-
38.—
6.50

57.— 
29.

118
14.25

120

Cursulu la bursa de Viena
din 14 Iunie st. n. 1889.

Renta de aur* 4 % ...........................101.15
Renta de hârtiă5°/0 - - - - - -  94.75
împrumutul* căilor* ferate ungare - 143.—

celű mai escelentü mijlocii în contra tuturorű insecteloru
foloseşte cu tăriă frapantă şi distruge insectele, ce se află, astüfeliu^de iute şi sigurii íncátü nici 0 

urmă a lorii nujmai r ă m â n e . ________________

Distruge totalü ploşniţele (păduchii de lenmt) si purecii.

0 “a . r ă , ţ â ,  'b - a . c â ^ t ă r i i l e  r a .d . ic a . l i J L  d_e p r a v i l a ,  g ,â n d . a c i l o r ,ui- 

D elătură im ed iatu  fo tă  s tr ic ă c iu n e a  m oliilorü .

E lib erézá  ce líí m ai iu te  de su p ë r a r e a  m u şte lo ru

Aperă animalele nostre domestice şi plantele de totu felulîi de părăsiţi şi de bolele ce
urmeză din causa lorii.

Onră,ţă, cvl desoverşire ca-pialiă. d.e păd-VLClii etc.

Ss se observe strictti: Ceea-ce se vinde cântăritd în hârtia nu este niciodată S p e c i a -  
l i t a t e - Z a c l i e r l .

Numai In Sticle-originale veritabilii şi eftinu de procuraţii dela depositulii principalii

1HF* I. Z acherl, Wien, I. Groldschmiedgasse 2. "W§§
în  BraşovQ dela Domnii:

I. L. & A. Hesshaimer 
Emil Porr 
Demeter Eremias 
Karl Schuster, farmac. 
Iulius Hornung „
I. Goos „

Heinrich Zintz 
Carl Irk 
Heinrich Rhein 
Ferd. Iekelius, farm. 
Franz Kelemen 
Emil Jekelius

Ed. Kugler, farm. 
Iul. Müller, „
N. Grădinar 
loh. Lerchenfeld 
Karl Töpfner 
George Stefanovicï.

In É lő p a ta k , la Domnii: 
In R é f n o v ú  „
In Ş e r o a ia  „
In U z o n ü  ,,

I. Müller farmac. 
los. Schuster 
Iacob Ehrennvald 
G. Temesvary & Söhnne

In oraşele celelalte şi la ţară depositele de Zacherlin veritabilă se potü vedea pe
placatele espuse.

56,

Amor tis ar ea datoriei căilor* ferate de
ost* ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 

Amortisarea datoriei căilor* ferate de
ost* ungare (2-a emisiune) - - —.—■ 

Amortisarea datoriei căilor* terate de
ost* ungare (3-a emi^une) - - 112.04

Bonuri rurale ungare - - - - -  105.—
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 105.—
Bonuri rurale Banat*-Timiş* - - - 105.—
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 105.—
Bonuri rurale transilvane - - - - 105.—
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.—
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* - - - - - - -  99.80
împrumutul* cu premiul* unguresc* 141.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.40
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.15
Renta de argint* austriacă - - - - 83.70
Renta de aur* austriacă..................... 108.95
LosurI din 1860 ...............................  142.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 904.—
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 310.50
Acţiunile băncei de credit* austr. - 3C3.50
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.65
Napoleon-d’orI - - -  - -  - -  - 9.521/2
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.57 72
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.90

Bursa din Bucurescî din 12 Iuniu
" V  a l o r î

Rentă română perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ..................................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stat* C. F. Române 

idem idem . . , . 
împrumutul* Openheim 2866 . 
împrumutul* Oraş. Bucurescî .

idem idem din 1884 
Tmpr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciar* rural* . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . 
idem idem .

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 78.15 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div 
Soc. Bazalt.Artif.ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div 
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 
Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B ursă ............................
Rubla de h â r t ie ........................

Banca Naţion. a României
Scompt......................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

°/0 se cnip.
57o
5°/o
4%
67o
6%
5%
8°J,°5%
ö°_/o

7%
5°/o
7°/6
6°/o
5%
5/n
10 fr 
V. N,
500
200
200
500
250
250
100
200

6%
n
7%

98.V4

85.—
101.74

*.7s

106.7* 
98.7s 

105.— 
102.— 
95.— 
82 — 

250.—

1010.—
261.—
240.—

10.5

Cursulu losurilord private din 5 Iuniu
1 cump. 1 vinde

Basilica 1 8 60 9.—
Credit* . . . . 184.25 185.—
Clary 40 fl. m. c. 61.— 62.—
Navig. pe Dunăre . —.— 138.—
Insbruck . . . . 26.25 27.25
Keglevich . . . . 36.— 38.—
Krakau . . . . 25.75 26.25
Laibach . . . . 25.— 26.—
Buda . . . . 63.75 64.—
Palfiy . . . . 61.75 62.25
Crucea roşie austr. . 18.90 19.20

dto ung. . 12.70 13.10
dto ital. 17.— 17.50

Rudolf . . . . 20.50 21.—
Salm . . . . 64.— 65.—
Salzburg . . . . 28.— 28.50
St. Genois 63.50 64.50
Stanislau . . . . —.— 38 —
Trieitine 472% 100 m. c. —.— 158.—

dto 4°/o 50 75.— 76 —
Waldstein 41.50 42.50
"Windischgrătz . 58.— 59.—
Serbescl 3% 36.80 37.—

dto de 10 franci —.— _,--
Banca h. ung. 4°/0 • 113.50 114!—

Pentru stomachii stricatö, indiges-
T_ c ------ ----- ----------------~

cari provmtt din causa conturbării orga- 
nelorii de nutrire, se probeză ca unii 
medicamenta escelentâ „Balsamulu de 
vieţă alti lui Dr. Mosau din farmacia lui 
B. Fragner în Fraga; acesta este de că
pătata aprope în tote farmaciile mai 
mari.

Poşta administraţiunei. D-lortt N.
B . în Căstău, — A. F, B . în Cugieru, — 
P. L. în Tâgyer, — N. M. în Sasca rom., 
— 1. T. în Tîrnova, — T. P. M. în Ci- 
cudiu, — Cererea D-v. vi-o putemfi sa
tisface numai după primirea tacsei pe 
trei seu sese luni,

Apropiându-se timpulă pentru  
reînoirea abonamentului pe  alu IlI-lea  
cuartalu, resp. alu Il-lea semestru, ru- 
gâmu pe D-nii abonaţi ai fő ié i nóstre, 
ca se binevoéscá a trimite taxa de pre- 
numeraţiune de cu vreme, spre a puté  
încungiura întreruperea ín espedarea 
fo ii, de-órece p e  creditű foaia nu se 
trimite.

Adiinistraţiiinea „Gazetei Transilvaniei“.
Editorü şi Redactorü responsabilii:

Dr. Aurel Mureşianu.
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Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65
p. 2Heter glatt urtb gemuftert (ca. \80 t?erfcfy. 0ual). —

Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45
getnuffert (circa j(50 ücrfdj. Quai.)—uerfettbet roben= u. ftiicitoetfe porto = u. joüfrci bas I’a- 
brik.-Depot G. Hennel>ei*g (?♦ f. fjofiiefcrcmt), Zürich. ItTufter umgefyenb. Briefe 
foflett JO ir. Porto.

Ajutoru grabnicu şi siguru
pentru

SUFERINŢE DE STOMAC! 51 IIARILE ACESTORA!!
Mijloculu celu mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curiloru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulu şi plăcutulu

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acesta balsamu preparatu cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă- 

măduitore se d^vedesce ca forte folositori. în contra tuturoru greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorti, haemorhoideloru etc. etc. 
In urma eficacităţii sale a deveniţi acestu balsamu acum uuu sigurii şi dovediţii 
medieamentu de casa poporal«.

Sticla, mare costă, 1 fl., mică 50 cr.
Mii de scrisori de recunoscinţa stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!

Farmacia „Zum schwarzen Adlera

Spre a evita înşelătorii, facil pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 
Lebens-Balsam, care singurü numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învelită 111 hârtia grósá albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler“, B. Fragner. Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari sun tű. provecj.ute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii se póte procura numai în 

IDeposit-u.l-a. prizxcipa,l-u. a,l-u. prod.-a.cetoXTil’u.i

B. Fragner,
-£ g 5 b ^ ^  Prag 2 0 5 -3 .

I n  B u d a p e s t a :  la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Braşovu, precum şi tóté fărmaciile mai marí din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestü balsamu. de viâţă.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(Piager TJn.i-versa,l-IE3űa,-a.ssa<noe)

unü medicamentü sigurii şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
în contra tuturorü inflamaţiuniloru, rănilorii şi umflăturilorii.

Acésta se ’ntrebuintézá cu succesü sigurü la inflamaţiuni. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru. cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule ; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
rituri, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tóté iuflamaţiunile, 
umflături, întăriturx se vindecă în timpulü celü. mai scurtü; la caşuri însă, unde s’a 
formatu. deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în timpulü celü mai scurtü fără dureri.

In c*u.tióre a 25 si 35 cr.
FIŢI ATENŢÎ!

De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá 
forte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, decă cutiórele din metalü galbinü, în cari 

se pune, suntü înfăşură fe în hârtiă roşia pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
nnea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
dute cu marca fabrieei de mai süsü.

Balsamu pentru audü.
(C3-ela.ör-ZBa,lsa,m)

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea aud.ului perdutü. 1 Flacon IU.

58,26—5

Sz. 621—18~i9. 
tkvi. Arverésy hirdetmény.

Az ábrudbányai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság által közzététetik, hogy 
Zsurka Szimion végrehajtatonak Suba Tanaszie és neje Pratia Mária végre
hajtást szenvedett elleni 44 frt. 87 kr. töke, ennek 1888 Április hó 28-tól járó 
6°/0 kamatai, 22 frt. 20 kr. eddigi költségek és jár. behajtása végett az ábrud
bányai kir. járásbíróság területéhez tartozó Búcsúm községi 289 sztjkben foglalt 
következő ingatlanok;

g
N
V1

Ö•■căN73 Megnevezés Becsérték. Bánatpénz.
-o
QQ frt. kr. frt. kr.

w
2 2868 zúzda 50 5 —
oO 2877 kaszáló 80 8 —
4 3039 ház "i

3040 kert j 210 21 —
5 3227 legelő 28 2 80
6 3230 legelő

kaszáló
8 — 80

7 3287 23 2 30
8 3296 kaszáló 14 1 40
9 3335 legelő 18 1 80

10 3504 kaszáló 5 — 50
11 3506 kaszáló 13 1 30
12 3661/1 legelő 28 2 80
13 6670 kaszáló 8 — 80
14 6815 kaszáló \

6816/1 kaszáló J 147 14 70
és tartozékai Búcsúm községben a község házánál megtartandó nyilvános birói 
árverésen 1889 évi Iunius hó 24-ik napján d. e. 10 órakor becsáron alól is, 
a becsár 10%-ának a biroi kiküldött kezéhez leendő elöleges letétele mellett el 
fognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, másik felét az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól számítandó 6°/0 
kamatokkal együtt a G-y.-fehérvári kir. adóhivatalnál 39.425 számú igazságűgymi- 
nisteri letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen 
telekkönyvi hatoság és Búcsúm községi elöljáróságnál tekinthetők meg.

Az árverési kérés költségei 7 frt. 80 krban álapittatnak meg.
Abrudbányán 1889 évi Mártius hó 11-án.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóságtól.

„ A L B IN A » ,
institut* de credit* şi de economii

nrilietla, IE3rsisoT7"üL_

Amanetéza marfűn
cu interese de 6 pănă la 7°|0

ín sensulű regulamentelorű ei referitóre,— primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulű ei şi locuri pentru depositare.
Informatiuni mai de aprópe se potü lua 

dilnict în biroult institutului, piaţă No. 90, 
dela 8—2 ore d. p.

84,3

Publicaţiune.
Se deschide prin acesta a XIV

LOTERIA DE STAT reg. ung.
CU SCOPfl FILANTROPIC?

alu cărei veniţii curaţii se va întrebuinţa conformii înaltei hotărîrî a 
Maiestăţei Sale apost. c. r.

dela 4 Noemvrie 1888 şi dela 25 Ianuarie 1889  
în favorulfl institutului de pensiune alu jurnaliştilorii ungari, alQ fondu
lui ce are a se înfiinţa pentru văduvele şi orfanii funcţionarilorii reg. 
ung. lipsiţi de mijl6ce, alQ spitalului generalii din Ungvâr, alii reuniunei 
industriale a femeilorii din ţeră, alii institutului pentru crescerea fetelori 
„Elisabeta,u din comitatulă Trei-Scaune, alQ spitalului generalii din CiucCi- 
Sereda, el& reuniunei femeilcră protestante din Komorn, alii reuniunei 
centrale „froe beli aneu a femeilorii din ţSrîle ungare şi alii reuniunei de 

binefacere a femeilorii din Esseg.
Câştigurile stabilite in totalii cu 8967

amăsuratîi planului de jocu ce urmeză constitue suma de 1 0 0 , 0 0 0  
f l o r i n i  şi adecă:

100 câştiguriâ 50  fi. 
1200 ser. „ 20 „ 
2000 „ „ 10 „ 
5 0 0 0  „ „ 5 „

5 ,0 0 0  fl.) 4
24 .000  „
20.000 „ 
25 ,000  „

1 câştig principalü de 60,000 fl. 
apoil „ â 5,000 fl. =  5,000 v 

5 „ „1,000 „ =  5,000 „
10 „ „ 500 „ =  5,000 „
50  „ „ 100 „ =  5 ,0 0 0  „ „ _

Tragerea se face irevocabilii la 21 Iunie 1889. 
Unu losti c o s tă  2 fl. val. a u s tr .

Losurile suntü de capätatü : la Direcţiunea loteriei în Budapesta (Pesta, 
ofiendu vamalii principalü) , — la töte oficiile de loteria, saline şi de dare, la 
cele mai multe oficii poştale, la „Mercura în Viena, şi la debitanţii delosurl 
însărcinaţi cu vSudarea lorü în töte oraşele şi localităţile mai însemnate.

Direcţiunea loteriei reg. ung.
Budapesta. i  Maiu lab«. A l e c s i H K l r u  d e  M a r i ă s s y ,

consilierii de secţiune în ministeriulü reg. ung. 
de finanţe si directorii alü loteriei.

Picăturile de stomachu MARIAZELLER,
care lucră escelenttî în contra tuturoru b61eloru de stomachă.

Neîntrecute pentru lipsa de apetit'u, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu mirosii greu, umflare (ventuiT), răgâelă acră, colică, ca- 
taru de stomachu, acrelă, formarea de petră şi năsipil, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă şi vomare, durere de capii (decă provine 
dela stomachil), cârcei la stomachu, constipaţiune seu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi băuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
ficaţii şi de haemorhoide. — Preţuit! unei sticle dinpreuuâ cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla îndoitu de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulii
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachil Mariazeller nu suntil unii remediu secreţii. 
Părţile conţinetore suntu arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 

se află la fie-care sticlă.
T7“©ritaloil© se află, mai în tote farmaciile.

Ayertisinentu î Picăturile de stomachil Mariazeller se falsifică şi se imiteză de 
multe ori. — Ca semn*, că suntii veritabile, servesce învălit6rea roşiă provă^ută, cu 
marca de protecţiune de mai snsii, şi afară de acesta pe fiecare prescriere (le în* 
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue să fie arătatil, că acesta s’a tipărit* 
în tipografia D-lui H. G-usek în Kremsier.

Veritabile se află: Braşov*, farmacia Franz Kellemen, farmacia Ia „Biserica Albă", 
farm. I. Goos; farm. Iul. Ho munţi; farmacia Ferdinand Iekelius; farm. K. L. Schuster; 
farm. Heinrich G. Obert-, farm. Ed. Kugler la „Higiea“ ; fa m. G. Iekelius în Hoszufalu.

Băile Tuşnadu: farmacia Alex. Dobay. Cohalmu: farm. Ed. Melas, farmacia Â 
Wolff, Feldioră’: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făgăraş*: farm. v. Bildmr, farm. 
Hermann Sz. Szt. Oyorgy: farm. Val. Beteg, farm Barăbâs Fer. 18,52—11

Schutzmarke.

Avisii d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sft 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu di arul u nostru până acuma.

Administrat. „Gaz. Trans.“
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.


